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ben. De mégis, eddig bizonyos lát­
szatokat igyekeztek fenntartani, 
mintha legalább önmaguk előtt iga­
zolni igyekeznének létezésük jogo­
sultságát. A mai eset azonban úgy 
látszik, nyilt szakítás még a lát­
szat politikával is, mert ami ma 
történt, az iskolapéldája lehet a 
csődnek.

A városatya urak alkatnak, ha 
van hozzá idejük és lelkiismere-

#•%«!•!♦«» w m »«8*»•>

tűk, de Debrecen százezer lakosa 
ébren van: lát, hall és figyel. Az 
ii j törvényhatósági választások 
előszele már vígan fujdogál és 
nem kell sokáig várni a napra, 
amikor az álomkóros városatya 
múmiákat a választók parancsoló 
akarata visszafekteti a közéleti

I enyészet sírboltjába. Ott aztán 
I nyugodtan szundikálhatnak tovább 
I a feltámadásig . . .

Tíz perces városi közgyűlés a 200.000 
dolláros és az egymilliárdos kölcsön

tárnában

A latin közmondásra
támaszkodva remekelt ma dél­
előtt Debrecen város közgyűlése, 
amikor a ,,bis dal, qui cito dat" 
elve alapján 10 röpke perc alatt, 
vita nélkül fogadta el az Angol— 
Magyar Bank 200.000 dolláros ftig- 
gőkölcsön ajánlatát. Kétszer ad, ki 
gyorsan ad — hangzik a közmon­
dás és cl kell ismernünk, hogy a 
mai közgyűlés olyan gyorsan 
adott, hogy ezzel a gyorsasággal 
uszasi viszonylatban még a hires 
egri úszót, Bárány Pistát is játsz­
va lepipálná.

Pedig szép pénz manapság 
200.000 dollár, nem kevesebb 
15,100 millió koronánál. És bevall­
juk, mégsem izgatna bennünket 
túlságosan ez az összeg, ha pél­
dául a tokiói városi közgyűlés 
döntött volna sorsáról, avagy a 
buenosayresi városatyák tanács­
koztak volna felőle. De épen arról 
van szó, a kiskésit neki, hogy 
Debrecen városát érinti ez az uj 
teher és a városon keresztül sze­
gény magunkat, az adófizető pol­
gárod at és munkásokat, akiknek 
keserves garasaiból kell majd ösz- 
szegyüjteni ezt az összeget a köl- 
sön lejáratának napjáig. A dol­

gozó polgárság és munkásság ve- 
rcjtél e, erőfeszítése, gondja ta­
pad minden fillérhez, amely adó­
képen befolyik a város pénztárá­
ba, ne vegyék tehát rossz néven 
az urak, akikhez alább szólunk, 
hogy csendes emésztésüket né­
hány halk észrevétellel háborgatni 
bátorkodunk.

Mert nincs kevesebbről szó, tisz­
telt városatya urak, mint hogy a 
mai közgyűlés nyilt megcsúfolása 
volt a polgárság bizalmának. Húsz 
városatya lézengett összesen a 
közgyűlési teremben ma délelőtt 
és még a húsz ur közül sem akadt 
egyetlen férfiú, akinek valami 
hozzászólása lett volna a rendkí­
vül fontos tárgysorozathoz. Milli­
árdos tételek repkedtek az elő­
adó ajkairól a levegőben, olyan 
milliárdok, amelyeket nem csak az 
a húsz ur fog megfizetni, aki meg­
jeleni és nemcsak az a százötven 
ur törleszt le, akiknek meg kel­
lett volna jelenni, hanem Debre­
cen százezer lakosa, akiknek ké­
pét és érdekeit viselik, vagy 
legalább is kellene viselni váro­
sunk úgynevezett atyjainak.

A mai közgyűlés lefolyása ke­
resztmetszete volt a jelenlegi vá­
rosi törvényhatóság külső és belső 
struktúrájának. Régóta tudjuk, 
hogy a tizenkétévc választott tör­
vényhatósági tagok már nagyon 
hosszú ideje nem képviselik a dol­
gozó tömegek érdekeit és csupán 
annyi energiát fejtenek ki pozíció­
ikban — eltekintve néhány kivétel­
től — mint a British Muzeum mu- j 
mi ói a lelakatolt üvegszekré* ek- I

Debrecen város törvényhatósági 
bizottsága szombaton délelőtt tar­
totta meg rendkívüli közgyűlését, 
amelyet tíz órakor nyitott meg 
Hadházy Zsigmond dr. főispán. A 
közgyűlési teremben mindössze 25 
—30 bizottsági tag unatkozott 
szótlanul s még egy árva kis köz­
beszólás sem hangzott cl az elő­
adói javaslatokra. Igazi nyári csen­
des kis közgyűlés volt. De hát 
igaz is,

ki törődik nyáron 200.000 
dollárral és 15 milliárdos túl­

lépéssel?
Szinte furcsán hatott, amikor a 

köz.gyülés végén a főispán megkö­
szönte a szives érdeklődést. Még 
szerencse volt, hogy a közgyűlés 
megnyitása és bezárása közt az 
előadónak mégis csak cl kellett 
mondania röviden az egyes tárgya­
kat, mert különben a szombati 
közgyűlés igy múlt volna cl: „Mé­
lyen tisztelt közgyűlés! Üdvözlöm | 
a közgyűlés mélyen tisztelt tagjait, j 
a közgyűlést megnyitom és több j 
tárgy nem lévén, megköszönöm a j 
szives érdeklődést, a közgyűlést ? 
bezárom." jj

A közgyűlés első pontja az An- j 
goi Magyar Bank részéről fel­
ajánlott 200.000 dolláros kölcsön 
felvételének ügye volt, amelyet 
Vargha Elemér dr. tb. főjegyző is­
mertetett. A kölcsönt new-yorki 

1 vagy európai pénzpiacon szeptem­
berben a dollárnak a folyósításkor 
a new-yorki piacon fennálló ér­
téke szerint nettó 7 és fél százalék 
kamat mellett hat vagy kilenc hó­
ra a városi vállalatok váltójára 
adja a bank. A kölcsönt a város az 
uj Speyer-kölcsönből fizeti vissza
s a 14_15 milliárdnyi összeget a
Déri-muzeum, a Szent Anna uccai, 
az ipariskolai, a Füvészkcrt uccai 
építkezéseknél mutatkozó hiányok­
ra és túllépésekre, valamint a 
Déri-muzeum belső berendezésére 
fordítják.

A közgyűlés hozzászólás nél­
kül egyhangúan elfogadta az 
előterjesztést és kimondta a 
kölcsönnek az ajánlott felté­

telek mellett a megjelölt cé­
lokra való felvételét.

Megadta a közgyűlés a felhatal­
mazást a tanácsnak és a polgár­
mesternek, hogy Materny Mihály 
MÁV. tisztviselő ellen becsületsér­
tés és rágalmazás miatt a büntető 
feljelentést megtegye. .

Magoss György dr. polgármes- | 
ter a maga és a városi tanács ne­
vében kijelentette, hogy Materny 
Mihály bocsánatkérő nyilatkozatot 
tett, ezt a tanács és ö maga is 
teljes elégtételnek elfogadja s a 
feljelentésre adott meghatalmazás­
sal élni nem kiván.

Ismertette ezután Vargha Ele­
mér dr. tb. főjegyző a népjóléti 
miniszter leiratát arról, hogy a 
kislakásépités céljára egymilliárd 
koronát Debrecen városa részére a 
Pénzintézet Központ utján ki­
utalt s az fölvehető. Az egymil- ! 
liárd koronát 16 év alatt minden

Bukarest, aug. 7.
A bukaresti fasiszta orgánum­

ról, a Cuventulról egyre több szó 
volt az utóbbi időben. Ez a lap 
volt az, amelynek hasábjain pár 
nappal ezelőtt megjelent Joan 
Estratc dr. diákvezér nyilt levele, 
amely a Cuza-párt bomlását je­
lenti. Az Apararea Nationala cí­
mű lap, amely Cuzáék hivatalos 
közlönye, válaszképen most a Cu- 
vantul főszerkesztő-kiadóját, Ti­
tus Enacovicit támadja meg és a 
többek között azt is felrójja neki, 
hogy

iizelttársi viszonyban van egy
Reiff nevű zsidó bankárral.

Erre aztán a Cuvantul mai számá­
ban így felel Titus Enacovici:

— Azt, hogy valaki zsidó, még * 1 
nem tekinthetem diszkvalifikáló- I

év szeptember 30-án esedékes hat 
és fél százalékos részletben kell 
viszafizetni s a kölcsön után hét 
és fél százalék kamat, egyszers- 
mindenkorra pedig egy százalék 
jutalék jár.

A közgyűlés kimondta ennek a 
kislakásépitési kölcsönnek a felvé­
telét a közölt feltételek és annak 
kikötése mellett, hogy

a városnak joga van a köl­
csönt előbb is visszafizetni. 

Utasította a városi tanácsot, 
hogy az építkezés sürgős megkez­
désére az intézkedéseket azonnal 
tegye meg s olyan kislakást épít­
tessen, amilyen kislakást már né­
gyet is építtetett a város a DMKE 
mellett.

Ez alkalommal az uj kislakás 
helyéről, amelyet a május 20-án 
tartott közgyűlés a Rakovszky uc- 
ca végén jelölt meg, amelyet azon­
ban újabban kislakás céljára tel­
jesen alkalmatlannak találnak, ak­
kor akar a közgyűlés dönteni, a 
mikor az építkezési munkák vál­
lalatba adásáról lesz szó.

Végül a mezőgazdasági bizott­
ság és jog- és pénzügyi bizottság 
egybehangzó javaslata alapján 

kimondta a közgyűlés, hogy 
Fürst Mátyás részére egyéni 
szeszfőzde felállításának enge­
délyezését a pénzügyminiszter 

előtt nem javasolja. 
mert bár egyéni megbízhatóság és 
egyéb szempontok nem lennének 
akadályai az engedélyezésnek, 
az újabb szeszfőzdére Debrecen­
ben a fennálló szeszfőzdék mellett 
szükség nincsen.

Ezzel tiz perc alatt a közgyűlés 
véget ért.

nak, ahogyan Cuza felfogja a dol­
got, éppen ezért voltam mindig az 
ő clelnfele.

— A „Le a zsidókkal'‘-formulát 
nem tekintem olyan receptnek, 
amely a társadalom minden bajá­
ra jó.

—- Nacionalista vagyok. Ellen­
sége vagyok azoknak a szászok­
nak, magyaroknak, ukránoknak és 
zsidóknak, akik nem ismerik ca 
román nemzeti állameszmét.

— Barátja vagyok azoknak a 
szászoknak, magyaroknak, ukrá­
noknak és zsidóknak, akik ezt a 
koncepciót elismerik.

— Ez a mi politikánk itt a 
Cuvantulnál.

Ha Cuza ur másképen gon­
dolta, akkor csalódott.

Nem vagyunk antiszemiták,

Az oláh huligáncsorda főkolomposa 
ismét Budapestre készül

Domnule Cuza a magyar fővárosban a szabad ég alatt sze­
retne beszédet intézni a lakossághoz
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hanem százszázalékig nacio­
nalisták.

Egyébként, hegy a Cuza tábo­
rában teljes a felfordulás, legin­
kább bizonyítja a keresztény 
nemzetvédelmi liga legközelebbi 
kongresszusának ügye. Cuza aug. 
15-ére Jassiba összehívta, viszont 
a liga alclnökei egyidejűleg felhí­
vást bocsátottak ki, amelyben a 
nagygyűlést Bukarestbe hívják 
össze s felszólítják a nagytanács 
tagjait, hogy Cuza meghívóját ne 
vegyék tudomásul.

A Lupta tudósítása szerint

aktóber hónapban Budapesten 
újabb antiszemita kongresz- 

szust fognak tartani,
amelyen Romániából Cuza és Su- 
muleanus vesznek részt. ,,Cuza 
Budapesten a szabad ég alatt kí­
ván beszédet intézni a lakosság­
hoz."

Az abnormis időjárás a várható szőlő­
termés 60-90 százalékát tönkretette
Emelkedik a bor ára - A cséplési eredmények jelentéke­

nyen megjavultak

LŐRINCI SZŐNYEGÜZEM
Szoboszlal-ut 11/B.

megóv, javít, tisztit.

A debreceni ipartestület 
elöljárósági ülése

Most tartotta meg havi rendes elöl­
járóság! ülését a debreceni ipartes­
tület elöljárósága, a tagok nagy ér­
deklődése mellett, Varjassy Imre el- 
nöklésével. j

Hadliázy Zsigmond dr. főispán át­
iratban tudatta a testülettel, hogy az 
ipari kiállítás megnyitása alkalmával 
Horthy Miklós kormányzóhoz intézett 
üdvözlő táviratot a kormányzó kegye­
sen fogadta. Az átiratot az elöljáró­
ság örömmel vette tudomásul. Ez­
után

az időelőtti felszabadulások és 
és szerződtetések

iránt beadott kérelmeket tárgyalták 
le, amiket a törvény keretein belül 
a legnagyobb jóakarattal bíráltak el. 
Elhatározta az elöljáróság, hogy a 
testület tulajdonát képező Teleki 
ucca 70. sz. ház javítási munkálatait 
a legolcsóbb ajánlattevővel végezteti 
el.

A mezőgazdasági kamara átiratban 
üdvözölte a testület akcióját, melyet 
a lópatkolási tanfolyam ügyében a 
kovács szakosztály elnökének indít­
ványára megindított s egyben a tan­
folyam legkiválóbb előmenetelt fel­
mutató résztvevőjének értékes aján­
dékot ajánl fel. Az átiratot örömmel 
vették tudomásul

A kereskedelmi és iparkamara vé­
leményt kért arra nézve a testület­
től, hogy

a műegyetemet végzett mérnökök
részére mily tartamú szakbavágö
munka igazolását kívánja meg,

közölvén egyben az e tárgyban kibo­
csátani szándékozott miniszteri ren­
delet tervezetet is. Az elöljáróság 
úgy határozott, hogy a maga részéről a 
gépészmérnöktől, vas és fémkohó 
kohó mérnököktől egyes ipari szak­
mában egyáltalában nem kivan szak- 
bavágó munka igazolást, mig a töb­
biekre nézve a rendelettervezetet 
fogadja el.

Kovács József a vásároknak va­
sárnapról való áthelyezése ügyében 
szólalt tel. Mivel az elöljáróság egy 
korábban tartott ülésén c tárgy lelett 
napirendre tért, a felszólalást tudo­
másul vették.

Budapest, augusztus 7. 
Ma jelent meg a földmivelésiigyi 

minisztérium legújabb hivatalos jelen­
tése, amelyből megtudjuk, hogy a ga- 
bonancmüek megfeszített erővel foly­
tatott hordási és cséplési munkála­
tait az elmúlt két hétnek túlnyomó 
részben csapadékos jellegű időjárás 
megnehezítette ugyan,

a többi terményekre azonban 
nagyobbára kedvező hatással volt.
A búza hordását nagyobbrészben 

befejezték, cséplése azonban még 
több helyen folyamatban van.

A cséplési eredmények a leg­
utóbbi becsléssel szemben ked­
vezőbbnek mutatják a valószínű 

termést.
A rozs cséplése szinten még fo­

lyik. A cséplési eredmények a rozs 
valószínű termését is nagyobbnak 
mutatja a két hét előtti becslésnél.

Az őszi árpa cséplését már túlnyo­
mó részben elvégezték, a tavaszi 
árpa cséplését is megkezdték.

Az őszi árpa jobban fizet, mint 
a tavaszi.

A tengeri erőteljes fejlődését a sok 
csapadék előmozdította, szára erős 
és magas s rajta a csövek szépek és 
kielégítő számban fejlődtek.

A burgonya a sok esőzést már meg­
sínylette, különösen a korai fajták, 
amelyeket a peronospora és phyto-

phora betegség több helyen megle­
pett.

A kerti vélemények szép termést 
adnak

és nagy tömegben kerülnek piacra.
A gyümölcstermés a túlsók esi 
következtében nem egészséges 

s jórésze már a fán elromlik és fér­
ges.

A hűvös és gyakran csapadékos 
időjárás a szőlőiürtök fejlődésé­

nek nem kedvez.
A peronoszpora és a lísztharmaí ál­
talánosan elterjedt s pusztításaikat 
csak kevés helyen sikerül megaka­
dályozni, mert az ellenük való véde­
kezést az aratási és cséplési mun­
kák és a gyakori esőzések hátráltat­
ják.

A mutatkozott termésnek mint­
egy 60—90 százaléka elpusztult

s csak gyenge, átlagosan s csak 
egyes jól gondozott és gyakran per- 

i metezett szőlőkön lehet közepes ter­
mésre számítani,

A borárak emelkednek
A borokért Malligand fokonként és 
minőség szerint 450—1000 koronát 
fizetnek, ami 4500—12,000 korona li­
terenkénti árnak felel meg. A bor­
kereslet némileg élénkül, a kínálat 
tartózkodó.

NÉGYFOGÁSOS 
elsőrendű ebéd

14,000 korona
Belvárosi Transs Ivánja étteremben

A kuruzslók és javasasszonyok serege 
zsarolja Hajdumegye és Debrecen cse­

kély kultúrájú betegeit
A közegészségügyi viszonyok leromlása nagy részben a ku­

ruzsló szélhámosok müve
Állandóan hangzik a panasz, hogy 

Magyarországon hónapról-hónapra nő 
a halálozási arányszám. A városi és 
vármegyei törvényhatósági gyűléseken 
megdöbbentő adatokat tárnak fel arra 
vonatkozólag, hogy orvosi kezelés 
nélkül mennyi ember pusztul el és 
hogy milyen sok kifogásolni valót 
hagy hátra a közegészségügy jelenlegi 
állapota. A nép egészségügyi helyze­
te megdöbbentő módon rosszabbodik 
és az egyre növekvő nyomor mindin­
kább növeli a halálozási arányszá­
mot. Sok a panasz és panaszkodnak 
az orvosok is, akik nem tudják biz­
tosítani a megélhetésüket, a szegény 
népréíeg betegei nem bírják megfizet­
ni a doktort, patikát és kénytelenek 
kiszolgáltatni magukat védelem nél­
kül a pusztító betegségeknek. Az or­
vost megfizetni tudók száma pedig 
olyan kevés, hogy nem képes eltarta­
ni a megnövekedett számú orvosgene­
rációt.

A népegészségügyi viszonyokat még 
ijesztőbbé teszi az a körülmény, hogy 
a város perifériáin, a tanyák körze­
teiben, különösen pedig a falvakban 
íöltiinö módon szaporodik a csoda- 
doktorok, kuruzslók, javasasszonyok 
száma, akik a maguk lelkiismeretlen­
ségével kihasználják a máról holnap­

ra tengődő nép hiszékenységét és a 
misztikus iránti hajlamát.

Debrecenben is több kuruzsló mű­
ködik, akik élelmiszerekért, csekély 
pénzért gyógyítják betegeiket. Pá­
ciense van elég ezeknek a kuruzslók- 
nak, mert hiszen olcsón ,,gyógyíta­
nak". Az ő honoráriumukat meg tud­
ják fizetni a szegények is, bár a ku­
ruzsló kezelésétől természetesen nem 
gyógyulnak meg és tovább szenved­
nek, mig a betegség lelett nem győze­
delmeskedik a szervezet, vagy meg 
nem váltja őket a halál.

A botrányos egészségügyi állapotra 
a legjellemzőbb az, hogy a mentők 
úgyszólván minden héten szednek fel 
az ucca kövéről egy-két szegény pá­
riát, akiket a betegség annyira le­
gyengített, hogy j.írtányi erejük sem 
maradt már és a kimerüléstől eszmé­
letlenül terültek el az uccán. Az or­
vosi vizsgán szelíden tűrik a rideg 
szidást:

Miért nem ment orvoshoz, hogy 
hanyagolhatta el így a baját?

Nincs ezeknek az uccáról felszedett 
betegeknek más válaszuk, csak ez:

—■ Miből uram, hiszen kenyérre 
sincs elég!

A tanyák népe, a szegény béresek, 
cselédek orvost talán sohsem látnak,

vagy legtöbb esetben orvos csak ak­
kor jelenik meg az ágyuknál, mikor 
már a halált kell konstatálni. Ha a 
cseléd megbetegszik, elszaladnak a 
javasasszonyért, aki aztán előszedi 
lüves tarisznyáját és keserű teákkal 
kísérletezik.

Ha az sem használ, akkor jön kü­
lön fizetségért a „ráolvasás". A deb­
receni tanyai nép hite szerint, ahol a 
„ráolvasás" nem használ, oil már az 
Isten sem segít. A legtöbb esetben 
pedig egyszerű orvosi kezeléssel gyó­
gyítható lenne a betegség. A falukban 
még a módosabb gazdák is, akik pe­
dig már meg tudnák fizetni az orvost, 
kuruzslóldioz, javasasszonyokhoz for­
dulnak. Valósággal irtóznak az or­
vostól és a „méregdrága" patikától.
A legutóbbi orvoskongresszuson a tu­
dományos kérdések tárgyalása mellett 
bőven foglalkoztak azokkal a pana­
szokkal, amelyek éles hangon szóllak 
a kuruzslók egyre növekvő térhódítá­
sáról.

Orvosolni pedig a bajt csak egyféle- 
képen lehetne: ha megszüntetnék azt 

\ a lehetetlen állapotot, hogy például 
Hajdumegye sok területén 30 kilomé­
ter távolságban sem lehet orvost ta­
lálni. öt-hat falunak van csak egy 
orvosa és ilyen módon aztán inkább 
fordulnak a betegek a kuruzslókhoz, 
semhogy elmenjenek a hetedik határ­
ba a körorvosért, akit legtöbbször 
nem találnak odahaza, mert a szom­
széd falukban látogat, A kuruzsló 
ugyanis helyben van. Nem csoda, na 
ilyen körülmények között virágzik a 
kuruzsló! foglalkozás, hiszen a ku­
ruzslók munka nélkül kényelmesen 
élnek, a nép tudatlanságára és a bot­
rányos közegészségügyi viszonyokra 
támaszkodva. Szaporítani kellene az 
orvosi kerületek számát, hozzáférhe­
tőbbé tenni a szegény társadalmi osz­
tályok számára, mert csakis ilyen mó­
don lehetne eredményesen küzdeni a 
javasasszonyok és kuruzslók ellen. Az 
alsóbb népréíeg sötét tudatlansága jó 
üzlet a lelkiismeretlen embereknek, 
akik közül bizony csak nagyritkán 
jut egy-kettő a hatóság kezére. Maga 
a nép veszi őket védelmébe és ha ar- 

! ra kerül a sor, megtagadja a terhelő 
i vallomást, mert nem akarják, hogy a 

javasasszony „megrontása" utolérje 
ókét

IHRÁZI TRAPPISTA és 1HRÁZI TEAVAJ
legkiválóbb minőségben, ismét kapható

CSANAK JÓZSEF K. RT.
Telefon 70. fűszer- és csemegeözletében.

Ugyanitt Hortobágyi TurógyAr lerakata.

A act icceni vizsgúlúbir óságon ha* 
vönként igy csak átlag egy kerül hu­
rokra. akire az orvosi boncolás ada­
tai kétségtelenül rábizonyítják, hogv 
a halált ők idézték elő és ha a saját 
készítésű csodaszereket nem adják be 
a betegnek, az kiheverte volna a be­
tegségét. A nép nagyrésze nagyon fo­
gékony a misztikus iránt. Mintha a 
csodák korát élnénk, úgy falkapja a 
hir cgy-egy kuruzsló nevét, aki za­
var tkeltö titokzatosságával magához 
vonja a hiszékenyeket. Sokat beszél­
nek mostanában egy debreceni javas- 
asszonyról, aki teljesen elsötétített, 
fekete posztóval bevont szobában vár­
ja vendégeit és titokzatos fényhatá­
sokkal megszédilvc, biztos gyógyulást 
igerve kicsalja a jámborok garasait.

Ez a szellemi ragály pedig egyru 
terjed és már a középosztályhoz tar­
tozó emberek is gyakran fordulnak 
kuruzslókhoz, akiket a hir szárnyára 
kapott. Inkább bíznak a csodában, 
mint a komoly orvostudományban.

Jellemző eset aktái feküsznek most 
is a debreceni rendőrség előtt. 
Péterfia uccai asszony, akinek saját 
haza van. javasasszonyhoz fordult, 
hogy a vejél a rcszegeskedésröl le* 
nzoktassa. Az eredmény az lett, hogy 
a javasasszony kicsalta a pénzt < s 
vö egy gyomorrontás feletti elkesere­
désében, melyet a javasasszony jZC 
okozott, — még több bort iszik, mit 
eddig. ,

(b. mJ
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Rakovszky belOgyminlsztert 
Kolozsvárott megoperálták

Kolozsvár, augusztus 7- 
Rakovszky Iván belügyminisztert 

ma éjiéi vakbélgyulladással a kolozs­
vári Erzsébet Szanatóriumba szálli- 
lolták, A minisztert Steiner Pál dr, 
operálta meg és a műtét jól sikerüli. 
Rakovszky Iván, akit icléscge ápol, 
nyugodtan viselte el a műtéttel járó 
kellemetlenségeket.

Kokaincsempészeket fogtak el 
Budapesten

Budapest, augusztus 7. A fővárosi 
rendőrség a Nagymező ucca környé­
kén elfogott egy kokaincsempész tár­
saságot. A Nagymező ucca környé­
kén van a tanyájuk a csempészek­
nek, ahol előkelő, helybenvagy sötét 
lebujokban találkoznak esténként a 
kokain rabjai, Ezen a környéken 
rendszeres kokain üzlet folyik. A 
tegnap este elfogott csempész társa­
ság nagyrésze már ismeretes a rend­
őrség előtt. A csempésztársaság ve­
zetője Sohán Elek állástalan pincér, 
akit már többször tetten értek és 
több társával együtt a főváros terü­
letéről már kitiltottak.

Csak négy pozitív betege van a lépfenés 
fertőzésnek

Az a nagy és érthető ijedelem, 
amelyet a lépíenés megbetegedések 
a Csapókertben okozott, ma már 
kissé csökkent. Az orvosi megállapí­
tás után ma már ugyanis bizonyossá 
lett, hogy a megbetegedések száma 
kevesebb, mint amennyitől léitek elő­
ször az emberek.

Eddig ugyanis mindössze négy po­
zitív megbetegedés történt. Nem je­
lenti azonban ez azt, hogy több meg­
betegedés elő nem lordul, de az or­
vosi megállapítás szerint nagyobb ve­
szélytől, vagy halálesettől lelni nem 
kell.

Vargha Emil dr. városi tb. tiszti fő­

orvos munkatársunk elölt kijelen­
tette, hogy a fertőzés lefolyása igen 
enyhe, beoltásokra sem igen lesz 
szükség. Valószínű, hogy mindenki, 
aki a beteg tehén húsából evett, jól 
megfőtt, vagy megsült húst evett s 
így belső fertőzés nem igen követke­
zett be. Valószínű az is, hogy a meg­
betegedések nem is a húsfogyasztás­
tól, hanem a hús és bőr íogdosásától 
történtek, A veszedelem minden te­
kintetben lecsökkent. Természetes 
azonban, hogy a nyomozás és a ha­
tósági vizsgálat tovább folyik, azon­
ban ez idő szerint semmi újabb be- 
tegedési csel elő nem fordult.

.... A. V"

Kiállításon első »igei «tTgth» 
díjjal kitüntetett 11 * * 
berendezés eladó. LUSZTIG asztalosnál, 

Deák Fercnc-utca 10.

Hamis hitellevéllel kétmillió francia 
frankot vettek fel egy bukaresti pénz­

intézettől
Húszmillió lej a bank kára -- A Banca Danubiana össze­

omlásának okai

kalmasak, másrészről pedig arra 
is irányuljanak, hogy az állami és 
társdalmi rend erőszakos felíorga- 
lésának gondolatát, a [elforgató 
eszmék magvát mások lelkében is 
elhintsék, vagyis a lelkeket forra­
dalmasítsák. A vádlott kijelenté­
sének ilyen jelentőséget tulajdoní­
tani nem lehet és tévedtek az 
alsó bíróságok, amidőn vele szem­
ben a rendtörvénybe ütköző izga­
tást megállapították s ezért a Kú­
ria a vádlottat bűncselekmény 
hiánya címén felmentette a vád 
alól.

Meister
kézmosószappan

Két diplomata botrányt rende­
zett egy belgrádi ; mulatóban

Bclgrádból jelentik: A ,,Ruske 
Szemje" karban tegnap éjszaka pa­
rázs botrányt rendezett két idegen 
állam követe. A bárban a belgrádi 
oroszok emlékünnepélyt tartottak, 
amelyen a Belgrádban időző orosz 
művészek is résztvettek. Már javá­
ban állott az előadás, amikor a zsú­
folt helyiségbe betért egy szomszéd 
állam belgrádi követe, egy kisantant 
állam belgrádi katonai attaséjával és 
titkárával, valamint két kifestett, fel­
tűnően viselkedő és erősen kivágott 
ruhájú hölgy társaságában, Drauszely 
énekesnő, a belgrádi opera művész­
nője egy áriába kezdett, amikor a 
vendégek, akik közben letelepedtek 
az egyik asztalhoz, elkiáltották ma­
gukat:

— Pszt... pszt.
A kis társaság, amely beszeszelt 

állapotban volt, nem hagyta magát 
lecsendcsiteni és olyan zajt csapott, 
hogy az előadásból a közönség sem­
mit sem értett. A zajongókat végül is 
a mulató tulajdonosa megkérte, hogy 
legalább az előadás alatt viselkedje­
nek csendesen. Alighogy a tulajdo­
nos távozott és Jurencv, a belgrádi 
opera tagja kezdett énekelni, a dip­
lomaták újból lármázni kezdtek. Ar­
tikulálón hangon kiáltoztak:

— Pszt. Uaaa. Uaaa.
A közönség felháborodva nézte a 

diplomatákat, fenyegető karok emel­
kedtek a levegőbe, többen szódás­
üvegből fecskendezték a társaságot, 
de ezek továbbra is kitartóan foly­
tatták a lármát. Az előadást többször 
léibe kellett szakítani. Amikor az 
emberek türelme végkép elfogyott, a 
teremben tartózkodó egyik belgrádi 
birkózó felkelt helyéről, feltörte ing­
ujját s a diplomatáknak megmutatta 
izmos karját és nagy öklét. Ez hasz­
nált. A társaság megijedt és a közön­
ség hangos hahotája közben kivonult 
a bárból. A félbeszakadt előadást 
ezután tovább folytatták. Diplomaták
nélkül.

Bukarest, aug. 7. Pár évvel ez­
előtt összeomlott Bukarestben a 
Banca Danubiana, mely 30 millió 
alaptőkéjét elveszítette. Annak 
idején a bank igazgatóságát akar­
ták a példátlan bankbukásért te­
leléssé tenni, de sikertelenek ma­
radlak az eziránt! intézkedések.

Bukarest büntető törvényszéké­
hez most újabb feljelentés érke­
zett, mely lerántja a leplet a 
bankban folyt gondatlan gazdál­
kodásról, melyet egy Lindenboom 
Alfréd nevű francia szélhámos hi­
hetetlen vakmerőséggel használt 
ki. Egy napon hitellevéllel jelent­
kezett a bank vezérigazgatójánál 
és szabályszerűen igazolta, hogy a 
bankkal összeköttetésben levő 
Leroy Duprés párisi bankház tíz­
millió leinek megfelelő francia 
frank erejéig meghitelezte. Hogy 
személye iránt a bizalmat felkelt­
se,

1 ajánlólevelet mutatott, fel a 
Pótisbnn lakó Sixtus herceg­

től, Zita királyné fivérétől.

Kétséget nem hagyott hátra, hogy 
az idegen, aki óriási üzletekről 
beszélt, szabályszerűen igazolta 
magát és a bank rövid pár nap 
alatt folyósított számára kétmillió 
frankot, melyet a nagyobb buka­
resti pénzintézettől kölcsönkép- 
pen vett fel. Pár nappal később 
az igazgatóság megriadva látta, 
hogy a párisi bankház nem fogad­
ja el számlájának megtérítését és 
hosszas bonydalmak után igazo­
lást nyert, hogy a hitellevél ha­
mis veit. Lindenboom Alfréd és 
társa, D'Andrimont René időköz­
ben eltűnt a román fővárosból. A 
frank pedig a leihez viszonyítva 
akkor szédületesen emelkedett és 

a kétszeresen is katasztrofális 
kiutalás menthetetlenül rom­
lásba vitte a kitűnően pros­

peráló intézetet.
A részvényesek bűnügyi feljelen­
tése szerint az intézet kára . 42 
millió volt és hűtlen kezelés miatt 
indítottak pert a volt igazgatóság 
ellen.

Nem lehet azért senkit elítélni, mert 
érzelmileg forradalmár

A Kúria rendkívül érdekes ítéletet hozott egy pécsi munkás
perében

Harisnyák, csipkék
kicsinyben le, feltűnő olcsón

Blnéthnél. Hatvan-utca 1-I

Budapest, aug. 7. 
Két esztendővel ezelőtt De ám 

János pécsi iparossegéd többek 
jelenlétében hangos beszélgetésbe 
bocsátkozott barátaival. Politizál­
hattak és Da ám János ilyen kije­
lentést használt:

, Ha még egyszer kitörne a 
íc-rrsdalom, én lennék az első

forradalmár“
. A hatóság fülébe jutott ez a ki­

jelentés és megindították az ipa- 
ív ssegéd ellen a bűnügyi eljárást 
az állam és társadalmi rend fel- 
forgatására irányuló bűncselek­
mény címén. A pécsi törvényszék 
és a pécsi kir. Ítélőtábla tárgyalta 
ezt a bünpört és a vádlottat a 
rendtörvénybe ütköző izgatás vét­
ségében mondották ki bűnösnek 
és rövidebb tartalmú szabadság- 
vesztésre Ítélték el.

Az ügy felkerült a királyi Klí­
mához, ahol dr. Ráth Zsigmond 

j másodelnök elnöklésével dr. Mcn- 
j delényi László kúriai biró előadá­

sa mellett foglalkoztak az ügygyei. 
A Kúria az alsóbiróságok bűnös­
séget megállapító és büntetést ki­
szabó Ítéleteit megsemmisítette és

a vádlottat bűncselekmény 
hiánya okából felmentette a 

vád alól.
A Kúria ítéletének indokolása 

kiemeli, hogy a vádlottnak az 
inkriminált kijelentése kétségtele­
nül olyan, hogy ezzel a vádlott 
forradalmi érzületéről tett tanúsá­
got és ez az érzület hazafiatlan és 
mindenképpen elítélendő. Ámde 

g rendtörvényben foglalt iz­
gatás megállapításához az 
ilyen érzületről tanúságot te­
vő puszta kijelentés egyma­
gában még nem nyújt törvé­

nyes alapot.
Az ilyen izgatás megállapításához 
olyan kijelentések szükségesek, 
amelyek egyrészről az állam és 
társadalom jelenlegi rendjével 
szemben a gyűlölet, de legalább is 
az elégedetlenség felkeltésére al-

Véget ért a nemzetközi 
talajtani kongresszus

Budapest, augusztus 7, A nem­
zetközi talajtani kongresszus ma­
gyarországi tanulmány utjának vé­
geztével ma tartotta meg utolsó 
ülését a földtani intézet tanács­
termében.

Az illést Prosterus dr. (Helsinki) 
az európai talajbizottság elnöke 
nyitotta meg, majd átadta az el­
nöklést Ncpcsa bárónak, a nem­
zetközi talajtani társaság magyar 
bizottsága elnökének.

Az ülésen megvitatták a Sop­
rontól Debrecenig lett tanulmány­
ul tapasztalatait, kisebb nagyobb 
módosításokkal elfogadták a ma­
gyar javaslatokat, amelyeket 
Trcitz Péter főbányatanácsos ter­
jesztett elő. A javaslatok a talaj- 
szélességeknek Európában elké­
szítendő talaj térképét szabá­
lyozzák, megállapítván azokat az 
egyezményes jeleket, amelyeket 
az egyes talajnem kartográfiai jel­
zéseként használnak a jövőben.

Ezután a konferencia kiosztotta 
az Európa államaiban elvégzendő 
munka anyagát, amelynél Magyar- 
országot az a megtiszteltetés érte, 
hogy a konferencián nem képvi­
selt Spanyolország talajtani térké­
pének elkészítésével Trcitz Péter 
magyar főgeologust bízták meg.

Ezenkívül elhatározta a kon­
gresszus, hogy az egész európai 
talajtani térkép technikai clkészité 
sével a m. kir, földtani intézet 
nyomdáját kéri fel.

Ezzel a konferencia befejező­
dött és Frosterus dr. mondott kö­
szönetét meleghangú záróbeszédé­
ben a külföldi vendégek nevében 
a magyar kormánynak.

A konferencia záróülését tár­
sasebéd követte, amelyen dr. 
Aarnió (Helsinki) köszönte meg a 
magyar vendéglátást, az együtt­
érzés testvéri rokonszenvéről biz­
tosította a magyarokat, egyúttal 
örömének adott kifejezést, hogy 
előző magyarországi látogatása 
óta Magyarország olyan jelentős 
haladást tett talpraállitása terén.

A konferencia külföldi résztve­
vőinek egyik csoportja ma este, 
másik csoportja holnap utazik 
vissza hazájába.

ÍHa pénzének nem ellensége
akkor vásároljon

i KORNFELD urídlvatházában
I (Bika-szálló főbejáratánál.)
Posztó és szalmakalap, férfi fehérnemű, 
nyakkendő, női harisnya és keztyű, 
fürdőruha, cipő és sapka, bőrövek stb.

legolcsóbb beszerzési forrása.
Férfi fehémemllek landolásra a lag 

finomabb kivitelben készülnek.

AH
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Egy debreceni fiú végigharcolta a háborút
Keletafrikában

Debreceni Gyula Afrika-utazó hosszú évek után hazatért Debrecenbe 
így néger század élén küzdött a világháborúban a nemetek ol- 

dalán Az Afrika-utazó az afrikai életről — Keletafnka az eladó-
lányok eidorádója

Hosszú távollift után írdencs ember 
vrke/'.tt haza a napokban Debrecen­
be, egy debreceni fiú, aki majdnem 
egy évtizedet töltött Afrikában és ott 
a németek oldalán végigharcolta a 
világháborút is. Más, gyarmatosító or­
szágokban nem feltűnő az ilyen eset, 
de Magyarországon természetesen rit­
kaságszámba megy, annál inkább, 
mert a debreceni Afrika-utazó, mint 
ember sem mindennapi egyéniség, ■— 
Egykori iskolatársa, Mező Ármin fa­
kereskedő házánál találkoztam vele, 
aki együtt érettségizett Debreczeni 
Gyulával 1904-ben a debreceni felső 
kereskedelmi iskolában.

Debreczeni Gyula a Debrecenből 
elkerült utazó, Debreczeni Jenő 

volt gázgyárigazgató öccse,
energikus fejti, fekete, vállas fiatal­
ember, — mert külsőre lóval fiatalab­
bat mutat a koránál, aki póz nél­
kül, egyszerű természetességgel és 
mégis színesen mesél Afrikáról.

Debreczeni Gyula 1912-oen szánta 
rá magát az afrikai útra, expedíciót 
akart szervezni és úgy behatolni a 
világrész belsejébe. Eleinte az északi 
partvidéken tanulmányozta a viszo­
nyokat, majd a Fokföldre ment s 
onnan egy német repülővel Német 
Kelelafrikába. Ott kezdte meg expe­
díciója szervezését s már utrakészen 
állott, amikor nyugtalanító hírek 
kezdtek terjedni a négerek között.

Vita! Vita! —■ Háború! Háború! 
szállott szájról-szájra és Debreczeni 
kénytelen volt visszafordulni. Kitört 
a világháború. Haza nem jöhető1!, ka­
pott tehát, mint volt tartalékos tiszt, 
egy 500 főnyi néger századot a né­
met gyarmati hadseregben s annak 
élén küzdötte végig a világháborút. 
Az afrikai német hadsereg 10,000 fő­
ből állott, 1000 európai és 9000 asz- 
kári: néger katona. Keményen t-.rtot- 
totiák a frontot az antant 250 000 em­
berével, angolokkal, hindukká, por­
tugálokkal, belgákkal és burokkal 
szemben, mígnem 1918-ban, c forra­
dalom kitörésekor, szikratávírón ér­
kezett utasításra letették a fegyvert.

A háború kevésbbé érdekelte a tár­
saságot, inkább az afrikai életről be­
szélt hat Debreczeni Gyula. A nőket 
különösen érdekelheti, hogy Német- 
Keletafrikában, akkora területen, mint 
Nagymagyarország háromsz >:osa, — 
1000—1500 fehér clt és közülök mind­
össze 15—20 százalék volt a nő. Ter­
mészetes, hogy

a fehér nő roppant kapós és ha 
Európából egy leány kikerült, 
legkésőbb két-három hónapon be­
lül egészen bizonyosan lérjes 

asszony lett,
valamelyik katonatiszt, polgári hiva­
talnok vagy ültetvényes \ lesége. Né­
metországban is hire ment persze, 
hogv Keletafrika az eladólányok el- 
dorádója és igy történt, hogy a vö­
röskeresztes testvérek valósággal ver­
senyeztek azért, hogy az ottani kór­
házakba helyezzék őket. És ha telje­
sült a vágyuk, rögtön vitték maguk­
kal a kelengyét is,

— Tudok egy esetet, — mesélte ne­
vetve Debreczeni Gyula, — amikor 
egy 50 éves aggszüz érkezett ki. Rög­
tön megindultak a jóslások, síkerül-e {

férjet fognia vagy sem, ;öt fogadáso­
kat is kötöttek mellette és ellene, hat 
hónapi lejáratra. Nagyon megjárták, 
akik ellene tettek: négy hónap múlva 
már fiatalasszony volt.

Érthető ez a nagy házasodási láz, 
hiszen az európai férfi rettenetesen 
elhagyatottnak érzi magát az ország 
belsejében. Néha két hónapig is el­
tart az utazás, amig az uj pár meg­
érkezik lakóhelyére, ahol r. ituk kívül 
nincsen fehér ember. S na felcsepere­
dik az ültetvényen született fehér 
gyermek, az apró négerek a játszó­
társai, akikkel természetesen négerül 
beszél. Apja, anyja nem érnek rá 
vele annyit foglalkozni s igy nem rit­
kán megtörténik, hogy

az öt-hat évc-s német gycrck, ha 
megszólítják németül, négerül vá­

laszol.
Jobban hozzá van szokva a néger 

ny .Tvhez.
Nem minden fehérnek var, azonban 

olyan szerencséje, hogy európai nut 
veiiei feleségül, tehát a legtöbben né­
ger leányokkal osztják meg a ma­
gányt. Vásárolnak maguknak egy né 
ger feleséget. Mert a néger apa nem- 
h ig/ hozományt adna a leányává', de 
még ö kap érte a vejélöl bizonyos 
összeget. Ez a menyasszony egyéni 
kiválósága szerint változik, de mindig 
meglehetősen tekintélyes értek. Az 
európaiak néger feleségének — olyan­
forma ez a házasság, mV.it régebben 
a japán leányoknak fehérekkel kö­
tött házassága — jó dolguk van, 
európaiasan öltöznek, elsajátítják a 
fehérek szokásait, sőt ha több olyan 
európai lakik közel egymáshoz, akik­
nek bibijük van, ahogy négerül a női 
nevezik, rendszeres estélyeket is ren­
deznek egymás közt. Az ilyen néger 
asszonyok aztán, ha fehér íírjük visz- 
szatér Európába, magasabb értéket 
képviselnek a néger ifjúság előtt és 
drágábban is adja feleségül az apjuk 
őket. Annál inkább, mert rendesen 
egyébként is szépek.

— Nem igaz, hogy a négerek csú­
nyák, — mondja Debreczeni Gyula.

A masszái törzs például egyene­
sen gyönyörű emberfajta, hét mé­
teres, hatalmas emberek és szép 
nők, keskeny, hajlott orra! és 

rendes metszésű szájjal.
Ruhát nem ismernek, pr radicsomi 

meztelenségben járnak, legfeljebb 
kagylót és csontokat aggatnak ma­
gukra, diszül. A néger lányt 13—14 
éves korában veszi meg apjától a 15 
—16 éves néger fiatalember, aki aztán 
ledolgoztatja a feleségével azt az 
összeget, amibe neki került. A férhak 
nem dolgoznak, csak a lök és a férfi 
arra törekszik, hogy anr.v'1 dolgoz­
tasson az első feleségével, ameny- 
nyiért uj feleséget vehet magának, — 
így aztán nem ritka az olvan néger, 
akinek hat felesége is van. Ez azon­
ban bizonyos tekintetben egyáltalá­

ban nem irigylésreméltó állapot, mert 
a ieleségek közt állandó a veszeke­
dés, A férj természetesen mindig a 
legújabb feleségével szeretne «gyütt- 
lenni, mindegyik feleség kivívja 
magának azt, hogy külön szobája le­
gyen, — hiszen az a legfiatalabb, a 
legszebb. A feleségek azonban egy­
forma jogot formálnak férjük sze­
relméhez és igy folytonos az irigyke­
dés és a civakodás.

A sok munka persze hamarosan 
megöregití a nőket, A néger anélkül 
is korán vénülő fajta, 40— -45 éves és 
már hófehér a haja, szakáin, érdekes 
ellentétül fekete bőréhez. Ha megéri 
ezt a kort, mert a legtöbb fiatalon, 
vagy már gyermekkorában elpusztul. 
Igen nagy a gyermekhalandóság, nem 
törődnek a gyermekekkel. Egyszer 
esznek napjában, mint a felnőttek, 
estefelé puliszkafélét, amit a mohogó 
nevű óriási, lófej nagyságú krumpli- 
fajta lisztjéből készítenek.

Étkezés után érdekes láltözás 
megy végbe a négereken: óriási 
hasuk lesz, ami a gyermekeknél 

a legfeltűnőbb.
Egy lejnek és egy nagy hasnak tű­

nik fel az egész kis néger, akinek 
egyébként életében három-négy neve 
is van. Ha éjjel születik, Szao sziku 
lesz a neve, Éjféli óra cs ezt viseli 
öt éves koráig, amikor sok vizet ta­
lál inni és beteg lesz. Ez nagy ese­
mény életében, méltó arra, hogy erről 
uj nevet kapjon. Most már Mágyi 
hunyva néven ismerik: Sok vizet 
ivott. Tizenöt éves lesz és gáláns ka­
landba keveredik, amikor az imádott- 
ja apja egyszer rajtakapja a lányá­
val és alaposan elveri. Uj neve van 
máris, Ame pata kofi: Meg van po­
fozva, — és igy változik a r.eve élete 
végéig.

Mieglchelösen egyhangú ez az élet 
és a szórakozásuk is mindig egy­
forma.

A goma, a néger tánccstély.
Esténkint nagy tüzet raknak és a 

köré gyűl az egész falu. Isszák a 
sört, amit árpából készítenek, vagy a 
kókuszpálma nedvéből erjesztenek, — 
Európainak élvezhetetlen ital, de a 
néger szereli és be is rúg tőle. Akkor 
aztán dalolni kezdenek, sip cs dob- 
kísérettel, karban. A karvezető után 
zugiak kórusban cs ha megkezdenek 
valami dalt, egész este azt énekelik. 
A repertoárjuk nem valami változa­
tos.

Nampenda sana 
nampenda sana 
htbibi mdogo 
mzuri kijana

De szeretem, de szeretem a kis­
lányt, ha szép, ha fiatal és ha csinos 
is — dalolja a kör és már táncolnak 
is. Többnyire egyhelyben mozog a 
táncos és rendesen csak a felső tes­
tét forgatja. A körben külön oldalon 
állnak a nők és külön a férfiak.

FRANK MIKLÓS, CSAPÓ-UCCA 1.
Uj selyem árai:

Crepe do chine, i-a minden dlvatszlnben K 120,000 
Japánselyem, 94 cm „ „ „ 66,000 
Taftolln „ „ „ 64,000

Áldott állapotban levő nők és 
iiju anyák a természetes „Ferenc 
József" keserüviz használata által 
rendes gyomor- és bélmüködést 
érnek el. Az ujabbkori nőgyógyi- 
tás főképviselői a Ferenc József 
vizet igen sok esetben kipróbál­
ták és kivétel nélkül gyorsan, 
megb’zhatóan és fájdalom nélkül 
hatónak találták. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletckben.
mm, O ♦*» Sfls * 4gg> <* ,

— Bár voltam egyszer látogatóban 
egy néger királynőnél — beszéli Deb­
reczeni Gyula —■ és ott láttam más­
fajta táncot is. Nagy gomát rendezett 
a tiszteletemre a királynő és azon 
negyven válogatotlan szép, fiatal lány 
táncolt, ruhátlanul. De azért, mert 
meztelenül járnak, nem szabad azt 
gondolni a négerekről, hogy erkölcs­
telenek. Szokás dolga,

a néger például azt tekinti er­
kölcstelennek, aki ruhába öltöz­

ködik
és pár hónap múlva az Európából át­
költözött fehér nő is megszokja a né­
gerek meztelenségét, észre sem veszi, 
Süt, azt lehetne mondani, hogy a né­
gerek sok tekintetben erkölcsösebbek 
a fehéreknél. Előfordul ugyan, hogy 
egyik-másik néger nő megcsalja az 
urát. Akkor visszaküldi a lérj az ap­
jához, de egyúttal visszaköveteli azt 
az összeget is, amit az asszonyért fi­
zetett. Láttam olyan törzseket is, ahol 
alkalmaznak a mi középkorunk hű­
ség-öveihez hasonló drótíonadékol, de 
ez ritkaság.

— Nagy gyermek a néger — fejezte 
be érdekes elbeszélését a debreceni 
Afrika-utazó. Minden európainak meg 
van a joga, hogy Ítélkezzék a saját 
négerei felett és a büntetés rendesen 
25 korbácsütés szokott lenni. Fehér 
ember hetekig beteg lenne utána. A 
néger csak addig jajgat, amig az 
ütések érik, amint felkel, már vigyo­
rog és megint csínyeken töri a fejét, 

Debreczeni Gyula most már vég­
legesen hazatért Debrecenbe. 

Afrikai kalandjai és tapasztalatai 
azonban nemsokára széles körben is­
meretesek lesznek, mert felkérték, 
hogy a budapesti középiskolák ifjúsá­
gának tartson előadásokat róluk, — 
Nemrégiben Horthy kormányzó fo­
gadta kihallgatáson a debreceni Af- 
rika-utazót, a napokban pedig 
Albrecht főherceg, aki nagy érdeklő­
déssel hallgatta hosszabb ideig az 
érdekes élményeket és a kihallgatás 
után köszönő iratot intézett hozzá. 
Debreczeni Gyula az ősszel minden 
valószínűség szerint Debrecenben is 
tart előadást és igy alkalma lesz a 
debreceni közönségnek az előadói pó­
diumon látni és hallani a debreceni 
fiút, aki megjárta Afrikái.

(—)

— Augusztus 15-ig be kell fi­
zetni az adókat, A városi adóhi­
vatal a torlódások elkerülése vé­
gett felhívja az adózók figyelmét 
a folyó évi harmadik negyedévi, 
továbbá a hátralékos adók, illeté­
kek, államkölcsön tartozások stb. 
befizetésére. A befizetések posta­
takarékpénztár utján csckszámlán 
is eszközölhető. A befizetési lapon 
tel kell tüntetni, mily adótarto­
zásra történik a befizetés, Az az 
adózó, ki a befizetést posta utján 
teljesiti, előzőleg jelenjék meg az 
illetékes kerületi adóhivatalnál, 
ahol pontos felvilágosítást nyer a 
befizetendő összeg nagyságáról, 
Aki tartozását ez évi augusztus 
15. napjáig be nem fizeti, ellene 
végrehajtási eljárást fognak meg­
indítani,
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400.000 dolláros kölcsönt ajánlottak 
Debrecen városinak

Debrecen város törvényhatósági bi­
zottsága szombaton tartott közgyű­
lésén, amelynek lefolyásáról más he­
lyen emlékezünk meg, a legjelentő­
sebb tárgy volt a 200,000 dolláros 
;,:en előnyös feltételű kölcsön ügye.
A közgyűlésnek ez a hozzászólás nél­
kül megszavazott tárgya nemcsak 
azért érdekes, mert a város egy ol­
csó kölcsönt tudott fölvenni, amit 
drágábbal kell majd visszafizetnie, 
hanem azért is, mert ennek a köl­
csönnek története is van.

A kölcsönügylet lebonyolításakor 
amelyre első helyen Fleissig Sándor, 
az Angol Magyar Bank ügyvezető al- 
elnöke gyakorolt befolyást, Heller 
László, a főintézet kiküldöttje és 
Gerö László, az intézet debreceni 
főnöke tárgyaltak Magoss György dr. 
polgármesterrel és Ary Lajos főszám­
vevővel. A tárgyalások során az An­
gol Magyar Bank képviselői

nem 200,000, hanem 400,000 dol­
lár kölcsönt ajánlottak fel ugyan­
ilyen feltételek mellett, mint 
most a város a 200,000 dolláros 
kölcsönt felvette; tehát 7 és fél 
százalékos netto kamatteher 

mellett.
Ezzel szemben tudjuk, hogy a régi 

Speyer-kölcsön összesen 13 százalé­
kos kamatozású terhet jelent s az uj

és léi—11 százalékos kamatterhet.
Természetes, hogy felmerül a kér­

dés, hogy miért nem igyekezett a 
város ezt az olcsóbb kölcsönforrást 
kimeríteni s miért veszi tel áz állami 
közvetitésü drágább kölcsönt. Erre a 
polgármesternek egy nyilatkozata dé­
rit világosságot. A polgármester 
ugyanis kijelentette, hogy bár egyszer 
állami támogatás nélkül önállóan ve­
hetne fel Debrecen városa kölcsönt.

A város külön tárgyalásai során 
egyébként fölmerült az a gondolat, 
hogy ezt a kölcsönforrást, amelyet az 
Angol Magyar Bank nyújtott a vá­
rosnak, később, ha kissé szabadabb 
keze lesz a városnak, mégis csak 
igénybe veszik.

Mindebben azonban az a szomo­
rúan leszögezendő tény, hogy az í 
Debrecen, amely más idegen garan 
cia nélkül is, fedezni tudná hiteligé 
nyeit biztosítékkal kénytelen a kor- 

j mány közvetítette drágább kölcsönt 
felvenni csak azért, mert a kevesebb 
biró kölcsönt vevő városok mellé a 
maga nagy bonitásával oda kell álla­
nia és ezt pedig azért kell tennie- 
bogy a kormány elmondhassa ö, mi­
lyen jóakaró, ő szerzi a kölcsönt. Pe­
dig Debrecen egyedül milyen olcsón 
megszerezte volna, ami neki kell 
a kormány nélkül.

Speyer kölcsön is el fogja érni a 8 j

Ä vasárnapi rádió
9.00 Budapest (560): Hírek. Koz­

metika. 10.00 Budapest (560): Mise. 
11.00 Königsberg (463): Katonazene. 
11.30 Budapest (560): Vonósnégyes. 
1.00 Budapest (560): Előadás. 1.45
Hannover (297) 
Budapest (560) 
München (485) 
berg (463): 
(560): Ripp

Hangverseny. 3.00 
Szavalódélután. 4.00 
Walkür. 4.30 Königs- 

Hangverseny. Budapest 
van Winkle. 5.15 Ham­

burg (392.5): Hangverseny. 6.10 Becs 
(531): Duettek. 7.45 Lipcse (452): 
Tarka est. 8.15 Zürich (513): Zene. 
9.30 Königsberg (463): Hangverseny. 
10.00 Lipcse (452): Zene

875 helyett
hívja a 402-Öt.

A fényűzés! adó 
uj határnapjai

Az adóhivatal figyelmezteti a ^ 
közönséget, hogy a munkatorló- j 
dás elkerülése végett a fényűzést 
forgalmi adó befizetésére ez év ^ 
hátralevő hónapjaiban egyszer s | 
mindenkorra a következő határ­
napok állapíttattak meg:

Minden hónap 10-én a fényűzés! 
vállalatok, kávéházak, cukrász­
dák, éttermek, tejcsarnokok, oi- 
feumok és kabarék, úgyszintén 
azok akik átalányban fizetik a 
fényűzés! adót. valamint az A, I'- 
C, D, E és F belük, minden hónap
11- én a G, H, I, J, K, L betűk,
12- én az M. N, O, P, R és S be­
tűk s végül 13-án a T, U, V, Z be­
tűvel kezdődő általános fény űzési 
cikkel kereskedők.

Az elmaradottak minden hó­
nap ’4-én fizetnek, azonban az 
elmaradásukat igazolni tartoznak. 
Azoknak, akiknek fizetési napja 
vasárnapra vagy ünnepnapra esik, 
abban ez esetben a reá következő 
hétköznap a fizetési napjuk.

Felhivatnak az adózók, hogy a 
határnapokhoz most már annál is 
inkább ragaszkodjanak, mert egv 
rendbontó az egész sorrendet 
megzavarja és azon célt, hogy a 
hosszas várakozásokat elkerüljék, 
lehetetlenné teszi. Aki ! 5-ike 
után fizet, még 50 százalékos 
adópótlékot tartozik fizetni.

Ez a hirdetés ez évben többé 
közölve nem lesz.

M. kir. adóhivatal
j

Az ifjúság V. országos 
konferenciája

A keresztyén ifjúsági egyesületi 
mozgalom, főképpen az iskola neve­
lése alól korán kikerülő, kereskedő, 
iparos és gazdálkodó ifjúság lelki és 
szellemi életének fejlesztését szol­
gálja. Ez a mozgalom minden évben 
szokott tartani egy országos ifjúsági 
konferenciát, amire az ország minden 
részéből összese reglenek azok, akik 
ez eszme szolgálatában állanak, vagy 
meg akarják ismerni a munka áldá­
sait, Elmennek oda lelkészek, taná­
rok, tanítók, orvosok, kereskedők, 
iparosok, gazdálkodók és hivatalno­
kok és a társadalom minden rétegé­
nek komolyabb ífjai, hogy a 3—4 napi 
tanácskozások alatt hitéletüket mé­
lyítsék és a magyar ifjúság megoldás­
ra váró szociális szükségleteit meg­
vitassák.

Az idei konferencia augusztus 19— 
22-én lesz Kisujszáliásc-n Aki részt 
akar venni a konferencián, jelentse 
be szándékát legkésőbb 
12-ig a központi lelkészi hivatalban 
délelőtt 8—1, délután 3—5-ig Siposs 
Imre lelkész, a debreceni Keresztyen 
Ifjúsági Egyesület főtitkárnál.

A konferencia komolyságát és fon­
tosságát tekintve azzal a kéréssel 
fordulnak a nemesen gondolkozó ke­
reskedőkhöz és iparosokhoz, hogy 
alkalmazottaiknak e konferencián 
való részvételét segítsék elő.

hírek
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Gyilkosok a páholyban
Ülök fi Hungária egyik páholyá­

ban. Délután három óra. Nagyon 
meleg van, már a feketét is megit­
tam. S Szundikálok. Egyszerre, tál­
alómban, szemeimet lehunyva, 
várdermesztő diskurzus riaszt lel 
szendergésemböl. Már az első 
hangfoszlányok olyan megdöbben­
tő hatással vannak rám, hogy nem 
tudok ültőhelyemből felemelkedni, 
a páholy ícla pedig eltakarja elő­
lem a két beszélgető gonosztevőt.
Tehát csak a hallgatózásra szorít­
kozom és rendőrtiszti éberséggel 
rögzítem le agyamban párbeszédü­
ket. A vastaghangu dörmögi:

— Egy frászt a belibe! Leütöm, 
mint a kutyát!

A vékonyhangu felháborodva 
válaszolja:

— Maga üti le? Maga apagyil­
kos!

— Hahaha! kacagott a hal! —• 
nyerit fel a vastag hang tulajdono­
sa. Csak várjon tubicám, mig meg­
támogatom otthon felejtett álsza- 
kálíamat. Előbb azonban felrob­
bantom a tornyot.

Ách, bestia kegyed s tegye el 
mérgezett tőrét!

Zsupsz! Briihühü, megdöglött 
szegény ló ...

— Tehát lógyilkos tisztelt ke­
gyed, de ezt megkeseriili. Zsupsz!
Én leiövöm a huszárt.

— Lelövi c huszárt? Bandita! 
Bandita fálkegyelmüséged s 

ha így folytatandja, akkor paraszt­
ja életveszélyben forog!

Ohó, aljas rabló, ha ezt meg­
teszi, akkor én a maga parasztját 
úgy leütöm, mint a kintjáró kóbor 
ebet!

De mi erősebbek vagyunk ám, 
öregem, mert több parasztom van...

— Hallgasson már tündért uram, 
mert a csikómat a tornyára ugra 

í tóm.
— Szeretném azt látni, derék 

iparlovag . . .
! —• Szerencsétlen, hisz belelé­

pett. . . ,
—■ Én!? Nem érzek semmit.. .
— Nem is úgy értem, hanem a 

huszárba lépett.
Csak bízza rám félkegyelmű- 

segéd. ez a honolului huszárakció.
V iiiigyázzzz!

—• Csak ne ijesztgessen uradal­
mad. mert có négyről elsáncolok 
és a tornyot magára dütöm.

— Oh, boldogtalan, mit akar , 
már azzal a csenevész toronnyal ? 

— Kuss, én dütöm a tornyot!
— Kuss magának!
— Kontra kuss!
— Rekontra kuss!

Szubkontra kuss! Lépek, egy- 
kettő .. .

— Kiss szemtelen, most megfoj­
tom a huszárt. Öt percen belül 
megdöglik.

— Szeretném azt látni, kedvenc 
agyalágyultam. Ha maga meg­
fojtja a huszárt, akkor én .. . ak- 

augusztus j kor . .. akkor . . . vegye tudomá­
sul . .. nem ismerek kegyelmet és 
irgalmat, hanem szólok királyom­
nak és .. . és .. . és ... lelövetem 
a királynőjét!

Nem bírtam tovább. Összes 
erőim megfeszítésével felugrottam 
és haláltmegvetően, feltartott ök­
lökkel fordultam a hang irányában 
elkészülve a legrosszabbra is . ■ . 

Aztán gyorsan leültem. Nem tör­

tént semmi. Csak Kovács ur sak­
kozott Weisz úrral.

Te Morphy, oll fent az égben, 
hát igy gondoltad ezt? . . ■

Ordas.

_ Vasárnapi istentiszteletek a
református templomokban. Nagy­
templomban d. c. 9 órakor prédi­
kál Siposs Imre, d. e. 11 órakor 
Nagy Sándor, d. u, 5 órakor He­
gedűs Kálmán, a Kossuth uccai 
templomban d. e. 10 órakor Me- 
zey Béla, d. u. 5 órakor vallásos 
ünnepély, az Árpád-téri templom­
ban d. c. 10 órakor Uray Sándor, 
d. u, 5 órakor vallásos ünnepély, 
az ispotály! templomban d. c. 10 
órakor Márky Kálmán, d. u. 3 
órakor Tukacs György, a Homok­
kertben d. c. 10 órakor Juhász 
Jenő, a szegényházban d. e. 10 
órakor Magyar Bertalan.

Meister
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Csütörtökön kezdődik meg a 
debreceni tenníszverseny. A deb­
receni Katonatiszti Tennisz Kör 
országos tenniszversenye Debre­
cen és Tiszántúl bajnokságáért 
csütörtökön reggel kezdődik és 
pénteken, szombaton, vasárnap 
egész nap tart. A tenniszverse- 
nyen a főváros és vidék legjobb 
tenniszezői indulnak és igy min­
den számban érdekes, izgalmas 
küzdelmek lesznek. A MAC, 
BBTE, FTC, a Miskolci SE leg­
jobb erőin kívül megszállott terü­
letről is indulnak, azonkívül Deb­
recen legjobb tenniszezői is, így 
a Tiszti Tennisz Kör kitűnő gár­
dáján kívül a DEAC és a DTE is 
indítja tenniszezöit. A fővárosból 
Göncz, Kelemen MAC, Bánó Le­
hel BBTE biztos indulók, megszál­
lott területről Dörner, aki már ta­
valy feltűnt biztos, szép játékával. 
Miskolcról Németh György, azon­
kívül egy kiváló játékos, Landau 
orosz emigrált, aki a legjobb ma­
gyar klasszisnak veszélyes ellen­
fele. Debrecenből Várady Szabó 
Andor lesz a vendégek méltó el­
lenfele és legyőzője. Szép küzdel­
mek lesznek a női számokban. A 
verseny nevezési határideje aug. 
10., sorsolás aug. 11-én este. Ver­
seny kezdete csütörtök, augusz­
tus 17-én reggel 9 órakor, játék­
idő reggel 9-től 1-ig és délután 
3-tól besötétedésíg.

— A biharmegyei tanács megala­
kulása és a magyar szó szabadsága. 
Nagyváradról jelentik: Ma délelőtt 
alakult meg a biharmegyei tanács, 
amelyben a magyarság csupán bá­
rom taggal szerepel. Kotzó Jenő, a 
Magyar Párt elnöke, Perédy György 
és Markovics nagyszalontai delegátus 
tagjai csak a biharmegyei tanácsnak. 
A tanács elnökéül Andru Sever dr.-t, 
társelnökké Cíaclan Virgilt válasz­
tották meg. A biharmegyei tanács 
hét tagot küldött ki a városi tanács­
ba. A hét delegált közül hat román 
és csupán Perédy György magyar. A 
megalakulás után Kotzó Jenő, a Ma­
gyar Párt képviselője felszólalásában 
hivatkozott a közigazgatási törvény 
389-ik szakaszára és ennek alapján 
kérte, hogy a magyar kisebbségi ta­
gok anyanyelvükön szólalhassanak 
fel a tanács ülésein. Jacob prefektus 

J kijelentette, hogy az ügyet a legfel- 
1 sőbb közigazgatási tanács elé juttatja 
1 döntés végett.
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— Vallásos ünnepély. Az Árpád 
téri templomban vasárnap d. u. 5 
órakor, a templom környékének 
rendbehozására szükséges költsé­
gek ledczésérc vallásos ünnepélyt 
rendez a Templomegyesület a kö­
vetkező műsorral: 1. Fennálló 
ének: 63. dics. 1. v. 2. Gyülekezeti 
ének: 153. dics. 1., 2. v. 3. Énekel 
a Templomegyesületí Vegyeskar, 
Szabó Lajos karnagy vezetésével.
4 Imádkozik és beszédet mond 
Siposs Imre lelkész. 5. Gyüleke­
zeti ének: 245. dics. 10. v. 6. He­
gedűszóló, Varga Gyula orvostan­
hallgató saját szerzeményű ,,Lar- 
gó"-ját játsza. 7. Szólóének: Csősz 
Lászlóné. Zongorán kiséri Fiileki 
Kovács Mihály kántor. S. Orgona­
szám: G-dur, C-moll, Fiileki Ko­
vács Mihály orgonista-kántor sa­
ját szerzeményét játsza. 9. Szóló­
ének: Csősz Lászlóné. Orgonán 
kiséri Fiileki Kovács Mihály kán­
tor. 10. Orgonaszám: H-moll, Fü- 
leki Kovács Mihály orgonista­
kántor saját szerzeményét játsza. 
11. Gyülekezeti ének a XC. zsolt.
1. verse. Beléptidij nincs.

—- Szombat előtt nem lehet a 
vásári sátrakat felállítani. Az első­
fokú iparhatóság közli, hogy a 
vásárok és nyílt piacok tartása 
tárgyában alkotott szabályrende­
let alapján a vásári rend fentart- 
hatása érdekében az e hó 15-én, 
vasárnap kezdődő kirakó vásár 
alkalmával a helyfoglalás és sá­
torverés kezdő pontját e hó 14-én 
déli 12 órában állapította meg. 
Figyelmezteti az iparhatóság a vá­
sári árusokat, hogy a jelzett idő­
pont előtt árusító helyüket el nem 
foglalhatják és sátrakat nem ver­
hetnek. A jelen rendelkezés ellen 
vétőkkel szemben a hivatkozott 
utón fognak eljárni.

—■ Kcrcsmárosok kongresszusa.
Debrecen és Vidéke Korcsmáro- 
sok és italmérők Ipartársulata ér­
tesíti a korcsmárosokat, hogy a 
mai nehéz gazdasági helyzet és az 
adózás következtében előállott 
sérelmek orvoslása végett a Bu­
dapesti Korcsmárosok Egyesülete 
a vidék bevonásával augusztus 
18-án Budapesten, VIII. Főherceg 
Sándor uccában, régi országház­
ban korcsmáros kongresszust tart. 
Evégből az egyesület vezetősége 
különösen felhívja tagjainak fi­
gyelmét, tekintve a Szent István 
napi kedvezményes utazásra, 
hogy minél nagyobb számban ve­
gyenek részt ezen a kongresszu­
son s ebbeli szándékukat augusz­
tus 10-ig, Nuszbaum Jenő egyesü­
leti elnöknél Csapó uccán, Ko­
vács János ügyvezető alelnöknél 
Jókai uccán, vagy Dénes Miklós 
alelnöknél Cegléd uccán jelentsék 
be, akik a megfelelő felvilágosí­
tást is megadják.

— Eszperantó egyetem. Edinburgh­
ból jelentik: A most megtartott es- 
perantó világkongresszus legnagyobb 
sikere a második eszperantó egyete­
mi felolvasássorozat volt. Az elsőt 
múlt évben tartották meg Géniben. 
Az egyetemi hét alatt különböző or­
szágok egyetemi tanárai és szakem­
berei adtak elő 25 nemzet fiainak egy 
nyelven: eszperantóul. Különösen ér­
dekes volt Bujwid Odo dr. krakkói 
egyetemi tanár előadása az emberi 
mikrobákról. Deucl Pascal dr. lipcsei 
egyetemi tanár előadása az emberi 
élet meghosszabbításáról és a tüdő­
vész uj terápiájáról. Privat Edmund 
dr. genfi egyetemi docens a kis nem­
zetekről és a népszövetség jogi vi­
szonyáról tartott előadást, A Nem­
zetközi Munkaügyi Hivatal külön

előadót küldött e fontos intézmény 
ismertetésére. Collinson liverpooli 
egyetemi tanár a nyelvészet útjáról 
értekezett az eszperantóval kapcso­
latban. A különböző nemzeti népda­
lokról hat nemzet képviselője szá­
molt be. sajnos, magyar nem szere­
pelt ezek között. Ellenben Cseh 
András erdélyi magyar katholikus 
pap és nyelvész az eszperantó ma­
gasabb fokú tanításáról tartott elő­
adásával nagy sikert aratott,

_ Orvosi hír. Dr. Geszti Józseí-
né orvosnő kültöldi tanulmányú. - 
járól hazaérkezett és rendeléseit 
ismét megkezdte.
_ Egymillió pénzbüntetés a síkos

járda miatt. Boross György Ajtó uccai 
gazdálkodó ez év elején a háza előtti 

! gyalogjárót nem takarittatta le és 
azon simára fagyott az ólmos eső. A 
síkos gyalogjárón Szilágyi Pálné ki­
lenc éves Katóka nevű gyermeke el­
csúszott és olyan szerencsétlenül zu­
hant a földre, hogy a karját eltörte. 
A házigazda ellen megindult az eljá­
rás gondatlanságból okozott súlyos 
testi sértés miatt. A debreceni tör­
vényszék szombaton délelőtt vonta 
felelősségre Boross Györgyöt és egy- 

i millió korona pénzbüntetésre Ítélte 
és kötelezte 500,000 korona gyógyke- 
zelési költség rne^téritcsére,
_ Forgalmi adócsalás. Hajnik Ár­

min debreceni fakereskedő a forgal-

— Az alvó gyermekről akarta el­
lopni a takarót. Kecskés Lászlóné 
Hatvan uccai lakos feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy a lakásába azalatt 
mig a kútra ment vízért, besurrant 
Szabó Istvánné munkásasszony, az 
ágyban alvó gyermekéről lehúzta a 
takarót és el akarta lopni. Kecskéimé 
rajtacsipte a lopáson és elvette tőle 
a takarót, amit Szabóné a kötője aiá 
rejtett. A rendőrség Kecskésné felje­
lentésére az eljárást megindította 
Szabóné ellen.

— Nyilatkozat.. Folyó hó 5-én 
lapjukban megjelent, a patkógyári 
munkások sztrájkjára vonatkozó 
közlésük helyesbítését kérjük az 
alábbiakban: A patkógyárban
nem volt sztrájk, hanem 10 öntő 
béremelést kért és a gyár vezető­
sége hatnak ezer koronás, három­
nak pedig ötszáz koronás béreme­
lést engedélyezett. A jelenlegi 
öntők munkabére tehát 5000, 6000, 
9000 és egy öntőmunkásé 11.000 
korona órabér. Teljes tisztelettel 
a Magyar Szabadalmazott Patkó­
gyár rt. igazgatósága.

Meister
szlnszappao

mi adóját 1924-ben nem vonta le sza- | _ EUoptak öt 7sák
bályosan és ezért a pénzügyigazga- ^ Tóth és Sebestyén épi

!

íóság adócsalás miatt feljelentette. A j 
debreceni törvényszék szombaton i
délelőtt vonta íelelösségre a íakercs- 
kedőt és mivel a tárgyalás során ki­
hallgatott tanuk vallomásával beiga- 
zoltnak vette a forgalmi adócsalást,
17 500.000 korona pénzbüntetésre 
Ítélte. Az ítélet felien az ügyész és 
Hajnik felebbezést jelentett be.

I _Két vallásos ünnepély. Ma,
vasárnap délután az Árpád féri 

: és a Kossuth uccai templomban 
í vallásos ünnepély lesz. Az Árpád 
I téri belső baj orvoslását célozza,
! a Kossuth uccai templomi a kül- 
] misszió fclsegítés-ét. Sokan meg- 
j ütköztek azon, hogy egyszerre 

két helyen is lesz vallásos ünne­
pély, pedig Debrecen elég nagy

cementet. A 
tkezési vállalat 

feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
a raktárába ismeretlen egyének be- 

I hatoltak és elloptak öt zsák finom 
cementet. A rendőrség a nyomozást 
megindította

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése. Sipkovits, 
Szív ti. 14—15. Telefon 356.

— Krisch, Ferenc József ul 89., 
telefon 12—18, bel- és külföldi cse-! 
répkályhák raktára, átrakást, tisztí­
tást vállalok.

— Látogassa meg a fiumei vásárt] 
Kedvezményes utazás, téláru vízum. 
Igazolványok és kedvezményes áru 
jegyek a MÁV II. Menetjegyirodában! 
Ugyanott féláru menetjegyek az Em­
bervédelmi Kiállításra!

— Párisi tanulmányulamról , haza­
érkezve, kozmetikai működésemet 
megkezdtem, Austerlitz Terka, Piac 
72.

1926 augusztus 8.

SZÍNHÁZ

Wn-ztyószlnMzak - 
VÍGSZÍNHÁZ: Három órás műsor! 

Paris grófnője, mind a négy rész egy 
előadásban, a főszerepben Mia May, 
Emil Jannings és Wladimir Gaiderow. 
Ez a hatalmas filmalkotás, amelyet 
Joe May mesterileg rendezett, telje­
sen uj példányban kerül bemutatásra. 
Nem szükséges a közönség figyelmét 
külön felhívni erre a gyönyörű, izgal­
mas és kivitelében megrázóan drámai 
filmre, hiszen már majdnem mindenki 

j ismeri. Az előadások péntek és szom- 
! baton 6 és 9 órakor, vasárnap 3, 6 és 
I 9 órakor kezdődnek.

URÁNIA: Két sláger egy előadás- 
j ban! I. Az ördögzuhatag, kolorádói 
j történet 6 felvonásban, a főszerepben 
j Tom Mix. Tom Mix ebben a szere- 
■ pében nem annyira a lovasbravurok- 
! ra fekteti a fösulyt, hanem inkább a 
i művészi játékra, ami igen lói sikerül, 

bár ez a film is bővelkedik az izgal- 
I más nyaktörő mutatványokban. II. 

Kelet árnyai, exotikus történet 6 fel­
vonásban, a főszerepekben Mildred 

: Harris és Frank Mayo. Ez a minden- 
képen izgalmas történet íelidézi előt­
tünk India egész varázsát és szépsé- 

harcok vad törzsekkel tarkítják 
és teszik érdekessé a darabot.

Jönnek: Túl sok a pénzünk, Lewis 
Stone és Anna Nilssonnal; Nem egy­
formák az asszonyok, Adolphe Men- 
jou cs Norma Shearerrel: A titkos 
parancs, Edmund Lowevel.

„METEORBAN" vasárnap „A ró­
zsák madonnnája“. Világattrakció! — 
Főszereplők: Viola Dana és Monte

ségük bebizonyítására. Mindenütt 
annyit ad bárki is, amennyit szi­
ve sugall. Szeretettel kérik, hogy 

í siessenek megjelenni c vallásos 
ünnepélyeken minél többen.

I — A nyaraló leventék hazaér­
kezése. — Azok a szülők, kiknek 
gyermekeit Debrecenből a testne­
velési felügyelőség az ingyennya- 
raltatásban részesítette, értesit- 
tetnek, hogy fiaik c hó 9 én dél­
után 2 óra 21 perckor érkeznek 
haza. Kívánatos lenne, ha a szü­
lők és a lcventcegyesiiletek veze­
tői az érkezésnél jelen lennének. 
Vezetőség.

— Keresztúri és Rapaport
goi és francia nőídivatterme e
20-án megnvilik. Ferenc József ut , Se*h harc 
hí Ti 1 i cs teszik71., II. emelet.

— Uj tánc. A margitfiirdöi Mun­
kás-Otthonban augusztus hó 10-én uj 
tánctanfolyam kezdődik. — Tanítva 
lesznek az összes modern táncok. —
Azonkívül a legújabb tánc, a „Val­
stepp“,

i — Mozgalmas élet Budapesten! I Blue. Kisérő film: „Kolco, mint állat 
I Augusztus havában rengeteg lát- | szeliditő" Előadások 3 órától.

Hétfő:
I URÁNIÁBAN: A titkos parancs, 
j egy tengerésztiszt története 8 felvo- 
I násban. A íőszerepben Edmund Lowe. 
! VÍGSZÍNHÁZ: Két Fanamet-attrak- 

ció! I, Nem egyformák az asszonyok 
(Szerelem és megélhetés) Egy modern 
nő élete 6 felvonásban. A főszerep­
ben Norma Shearer és Adolph Men- 
jou. II. Túlsók a pénzünk. A társa­
dalmi élet bonyodalma 7 felvonásban. 
A főszereplők: Lewis Stone és Anna 
Q. Nilson.

Jönnek: Rongyosok, A ring hőse és 
A manikürgörl.

UH
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— Elfogott betörő. Csütörtökön 
délben betörtek Balogh Ferenc 
Apaffy ucca 100. szám alatti laká­
sába, az ajtót áikulccsal kinyitot­
ták és a szekrényt felfeszitve, el­
loptak 4.600,000 koronát. A rend­
őrségi nyomozás kiderítette, hogy 
a betörést egy fiatalkorú fiú kö­
vette el, akit szombaton este egy 
detektív felismert és letartózta­
tott. Beismerte, hogy a pénzt ö 
lopta el és részint elmulatta Bu­
dapesten és Mikolcon, részint ki- 
ruházkodott belőle. Őrizetbe vet­
ték.

szükségletét. Különösen férfiru­
hákat, gyermeköltönyöket, felöl­
tőt stb. ajánlatos Mátyás László 
Budapest, Rákóczi ut 30. venni, 
mert — mint azt mai lapunkban 
hirdeti — még a vasúti költséget 
is visszafizeti.

— Díjmentes oktatást ad vevőinek 
hímzésben, tömésben és varrásban 
újonnan berendezett permanens tan­
folyamain a Singer-varrógép részv. 
társ. Figyeljen minta-készitményeink- 
rc kirakatainkban. Singer-varrógép 
R.-T,, Piac u. 79.

— A fővárosi szanatóriumok
legmodernebbül berendezett inté­
zete a dr. Pajor Szanatórium; a 
nyári idényben Vas uccai viz- 
gyógyintézetében teljes ellátást és 
vizkurát nyújt napi 160,000 koro­
náért az intézet magánklinikái 
osztályán.

■— Beiőtlkötözéshez legjobb minő­
ségű pergament (hólyag) papír és 
kenderzsineg, valamint Ízléses üveg- 
címkék kaphatók Hegedűs és Sándor 
rt, könyv- és papirkereskedésében.

— Pcrzsaszonyegck, legfinomabb 
kivitelben, bármilyen méretben kap­
hatók, megrendelhetők Jablonszkyné- 
nál, József kír. herceg ucca 40. szám.

— „Nívó“ kölcsönkönyvtár Deb­
recen, Csapó ucca 11. A legjobb 
és legszebb könyvek. Előfizetés 
havi 30,000 korona.

— Művészi iényképek Ruzicskánál, 
Főtér.

SPORT
Á DMTE birkozóversenye

A Debreceni Munkás Testedző 
Egyesület vasárnap, augusztus hó 
8-án rendezi meg nagyszabású 
munkaprogramjának első pontja­
ként a Budapesti MiÁV. Gépgyári 
Sport Körrel klubközi birkózó- 
versenyét. A DMTE vezetősége 
erején felüli anyagi áldozatot nem 
kiméivé, minden igyekezetével 
azon törekszik, hogy a debreceni 
birkozósport híveinek egy teljesen 
kielégítő elsőosztályu versenyt 
nyújtson, abból az alkalomból, 
hogy a budapesti birkózó egyesüle­
tek egyik legkiválóbb reprezen- 
tását vendégül hívja Debrecenbe. 
A verseny feltétlen biztos indulói 
erős reményt nyújtanak, hogy a 
verseny minden várakozást ki f°g 
elégíteni. Indulnak: Légsuly: Ne-
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methi Donáth MAX1', Szalay, Len­
gyel DMTE. Pehelysúly: Fehér, : 
Seeberger MÁV, Doró, Nagy D. j 
M. T. E. Könnyüsuly: Tarr, Bor­
bély MÁV, Kiss Kovács DMTE. 
Kisközépsuly: Szauer, Nagy MÁV, 
Székely, Zeke DMTE. Nagyközép- , 
súly: Pető, Dvorszky MÁV, Nó- j 
ránt, Kripkó DMTE. Nehézsúly: 
Fercnczi MÁ.V, Murinyi, Tamássy 
DMTE. A verseny a Debreceni 
Torna Egyesület Péterfia ucca 76. 
szám alatti tornacsarnokában pon­
tosan 4 órakor kezdődik, A zök­
kenő ncküli lebonyolítást a DMTE 
vezetősége teljes mértékben garan­
tálja.

A DEAC országos atlétikai verse­
nye nagyban felkeltette a sportkörök 
érdeklődését. A Budapesten eldön­
tésre kerülő magyar-olasz verseny 
miatt nincs atlétikai esemény. így az 
atléták a vidéket keresik fel, hogy 
propagandát csináljanak az atlétiká­
nak. A BB TE öt atlétája már a teg­
nap esti vonattal meg is érkezett; 
míg a KAOE tagjai a ma déli vonat­
tal jönnek. A BBTE ma az ország 
legaktivebb egyesülete s a legjobb 
utón halad, hogy az ország vezető at­
létikai egyesülete legyen. A KAOE 
oedig stafétájával tett nagy névre 
szert és szenzációs váltásukat a kül­
lőid is csodálja. A BBTE-ből Juhos, 
Pallaghy, Udvardy, Budaváry és Écsy 
érkeztek meg, mig a KAOE-bőt Bari 
I. és Bari II., Vida és Balázs érke­
zését, valamint az MTK nagytehet- 
ségü távfutóját, Somogyit várja a 
rendező egyesület. Létray és Heim­
lich NyTVE, Rockenbauerral az élén 
a DGASE, valamint a DTE és DEAC 
nagyszámban felvonuló gardájának 
küzdelme teszik érdekessé és nívóssá 
a DEAC versenyét. A verseny pon­
tosan négy órakor kezdődik a DTE 
nagyerdei sporttelepén.

gvÖZGAZDASÁQ
Üzleteién a határidős és a kész- 

árupiac
A határídőspiac hivatalos árfo­

lyamai: Magyar búza szeptember­
re 370—372, zárlat 370—371, ma­
gyar búza októberre 376—378, 
zárlat 376—376.5, magyar búza 
májusra 409—412, zárlat 409—410, 
magyar rozs októberre 245—247, 
zárlat 244—245 ezer korona.

A tőzsdetanács hivatalos árjegy­
zése a következő: Búza 76-os ti­
szai 360—365, [elsőtiszai 357.5—
362.5, fejérmegyei, egyéb dunán- 
tuli és pestvidéki 355—360, 77-es 
tiszai 365—370, felsőtiszai 362.5—
367.5, fejérmegyei, egyéb dunán­
túli és pestvidéki 360—365, 78-as 
tiszai 367.5—375, felsőtiszai 365—
372.5, fejérmegyei, egyéb dunán­
túli és pestvidéki 362.5—370, 79-es 
tiszai 370—377.5, felsőtiszaí 367.5 
—375, fejérmegyei, egyéb dunán­
túli és pestvidékí 365—372.5, rozs 
pestvídéki és egyéb származású, 
227.5—230, takarmányárpa első­
rendű 23C—240, takarmányárpa 
középminőségü 217.5—-220, zab 
elsőrendű 230—235, zab középmi- 
nöségü 222.5—227.5, tengeri 250— 
255, repce 540—550, korpa 165— 
167.5 ezer korona ab Budapest, 
métermázsánként.

Valulaáriolyamok: Angol font
348,000; belga frank 2055; cseh koro­
na 2116.50; dán korona 18(160; dinár 
*3 S: dollár 71195; francia frank 2175; 
hollandi forint 28690; lengyel zloty 
8000: len 333; leva 517; lira 2420; né- 
roet márka 17014; oszlr. schilling 
*8115; norvég korona 15655; svájci 
bank 13823; svéd korona 19128.

Könyvesház
Az e rovatban felsorolt könyvek kap­
hatók ; Hegedűs és Sándor irodalmi 
és nyomdai részvénytársaság könyv-

kereskedésében, Debrecenben.
Századurak

Vámbéry Rusztem folyóirata.
Társadalmunk súlyos betegségére 

jellemző, hogy az a pezsdiilő. ébresz­
tő szellemi élet, melyet a háború előt­
ti szociológusaink, élükön Jászaival 
meghonositottak s amely — túl lengé­
seiben és hibáiban is - előkelő tudo­
mányos közvéleményt teremtett; a 
háború megszűntével, késő évek múl­
va sem tud újból gyökeret verni. Pe­
dig az egyes tudományágakban, mű­
vészetekben, irodalomban, ugy-anogy 
helyreállt már a kontinuitás és ki­
alakulóban van egy tudományos tö­
meg-meggyőződés, amely a szellemi 
élet úgynevezett vezéreit két-három- 
négy írakció élére dobja, hogy a moz­
gató elemek, saját hangjukat hallas­
sák. A szociológia e tekintetben el­
maradt a testvér tudomány ok mögött. 
Ez természetes. Ahoi az alkalmaz olt 
társadalomtudr inány olyan tévutakon 
dülöng s úgy állítja fejük tetejére a 
szociológia alapigazságait, mint ná­
lunk, ott az objektiv elméletnek a 
t u d o m 1 n y o s s z e m p o n t o k n a k hallgat­
niuk kell, meri minden kicsúszott sza­
vuk protesíálás, lázadás lenne: a 
„fennálló társadalmi renddel szem­
ben“.

A francia történelem klasszikus 
példát szolgáltatott arra a kivételre, 
amikor az érvényes tételekkel szem­
ben: a megtámadott társadalmi rend 
maga szegődik létérdekeibe ütköző, 

romboló tanok“ terjesztőjévé. Em­
lékszünk rá, a feudális nemesség 
szíttá íel elsőinken maradéktalanul 
Voltaire, Rousseau cs Beaumarchais 

5 főképen szatirikus tanitásait és se- 
j giletíe elő ilyenkép a forradalom ki- 
I törését. A történelem fogja megálla­

pítani, a háborút követő, magyar, szo­
ciális forradalom tanának melyik tár­
sadalmi rend volt főtámasza. Azt 
hisszük azonban, nem fogunk csa­
lódni, ha azt állítjuk, hogy a francia 
példa ismétlődött meg nálunk és az 
októberi eszméknek a kapitalizmus 
reprezentánsaiban akadtunk legexpo- 
náltabb szószólóira.

Ez a körülmény nagyban hozzájá­
rul ahoz, hogy az osztatlan csalódott­
ság érzése nem akar felengedni és 
porban szunnyad a társadalomtudo­
mányos közvélemény, senki sem meri 
szavát hallatni. Igaz, nincs még egy 
tudomány, amelynek művelője politi­
kai hitvallását is kényszerülne feltár­
ni, mikor véleményt nyilvánít. — a 
szociológián kívül. Ma pedig fájó seb 
a politika.

Ilyen körülmények között örömmel 
, kell üdvözölnünk a Századunk-at, a 
j mely az elnémult tudományos közvé­

leményt halottaiból feltámasztja. — 
Nem kisebb tekintély, mint Vámbéry 
Rusztem szerkeszti a közlönyt, se­
gítőtársai, Szekeres János és Varró 
István, mindannyian képzett pionírjai 
a kutató és rendszerező szociológiá­
nak. A lap havonkint jelenik meg s az 
eddig nyilvánosságra hozott számok 
rendkívül gazdag tartalmából ki kell 
emelnünk Vámbéry cikkét: ,.Az uj és 
a régi küzdelme“-1. amely az első ki­
engesztelt hangú, mégis bátor és kö­
vetkezetes hitvallás, a romok fölött. 
Minden uj eszmének, rendszernek, ta­
lálmánynak meg kell küzdenie a tár­
sadalomban jelenlevő mizoncizmussal, 
de mindenütt van fiatalság, amely az 

j uj eszmét diadalra viszi. Épen az az 
j elszomorító, ha egy nemzet ifjúsága 
j konzervatív, sőt reakciós. Ez a
! pusztulás jele. Példák cs auktorok tö- 
i megével hal ránk Vámbéry, cikke a

tudásnak cs rendszernek ragyogó min­
tája. Szociológia, gazdaságpolitika, 
statisztika és szociálbiológia, a társa­
dalomtudomány összes áltudományai 
és irodalma felvonulnak a folyóirat 
cgy-egy számában. Még irodalmi 
szemléje is szigorúan a szociológus 
szempontjából nézi az egyes művé­
szeti eseményeket és pl. Szabó De­
zsőről szólva, igen nagy elnézéssel és 
jóakarattal birálgatja az iró uj köny­
vét, amely természetesen a megváltás 
igényével lépett a magyar olvasókö­
zönség ele. A kitűnő Benedek Marcell 
is megszólal a revue hasábjain s Er­
dély irodalmáról szólva, jó irodalom­
szociológusnak bizonyul, aminthogy a 
biztos szempontú szerkesztő irányítá­
sában a legtávolabb eső témák is szer­
vesen illeszkednek a folyóirat ten­
denciájához.

A Századunk-ban minden korszerű 
probléma megtalálja tudományos 
méltatóját s igen üdvös lesz a ma­
gyar olvasóközönség minden rétegére, 
ha végre alkalma nyílik bizonyos ak­
tuális kérdéseket emelkedett és ob­

jektiv szociológiai szempontból meg­
világítva látnia. Gyömrei Sándor cik­
ke: ,,A fajelmélet és a gazdasági 
élet“ például igen jó időben eleveníti 
lel az elavult fajelmélet tudományos 
kritikáját s ugyanezt a célt szolgálja 
az eléggé auktor H. Spencer posthu- 
mus írása: ,,Hazafiasság“ címen. Sok 
jószándéku félrevezetett fog e cikkek 
elolvasása után szégyenkezve homlo­
kához kapni. F. A.
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Árlejtési hirdetmény.
A Jancsó Kálmán csődtömegé­

hez tartozó és Bárczi ucca 3. sz. 
alatti telepén fekvő és közjegy­
zőileg leltározott asztalos üzem 
folytatásához tartozó gépek, fel­
szerelések és kézi szerszámok, to­
vábbá gyászkocsik és gyászkellé­
kek úgy összességükben, mint 

I egyenként is eladatnak,
írásbeli zárt ajánlatok minden 

egyes tárgyra külön megjelölt ár­
ral 1926, évi augusztus hó 25-ig 
dr. Erdős József ügyvéd, csődtö- 
meggondnok irodájában (Kálvin 
tér 9.) adandók be.

A leltár ugyanott hétköznapo­
kon délelőtt 9—12 óráig megte­
kinthető.

Á becsértéken aluli ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

A csődválasztmány az ajánlatok 
felett szabadon határoz és az el­
fogadott ajánlattevő a vételárat az 
értesítést követő 3 nap alatt köte­
les a csődtömeggondnokhoz egy 
összegben vételi illetékekkel 
együtt megfizetni és ugyanezen idő 
alatt elszállítani a megvett ingókat.

.je
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Önhöz ... a szúnyog 
viszi a betegséget.

A szúnyog nemcsak kellemetlen. A baj sokkal súlyosabb, mert 
állandó veszélynek teszi ki azokat, akiket Ön szeret. Malária és más 
lázas betegségek hatolnak be velük az Ön otthonába, szúrásuk a be­
tegséget közvetlenül az ön vérébe viszik.

Sok évi kutatás után a legnagyobb amerikai szakmabeli gyár, a Stan­
dard Oil Co, (New-Jersey) Newyork, felfedezte a FLIT-készitményt, a ro 
varok elpusztítására legegyszerűbb ós legcsalhalatlanabb szerét.

v FLIT elpusztítja a kártékony rovarokat.
Néhány perc alatt megszabadulnak a FLIT segítségével a fertőző be­

tegségeket terjesztő rovaroktól: legyektől, szúnyogoktól, poloskáktól, sváb- 
bogaraktól, hangyáktól és ami a legfontosabb: tojásaiktól és petéiktől- A 
ELIT behatol minden zugba, ahova ezek csak elrejtőznek. A ruhákra per­
metezve megöli a molyt és petéit, amelyek a szöveteket szctroncsolják: 
viszont a legkényesebb szövetnek éppoly kevéssé árt, mint az élelmisze­
reknek.

FLIT használata könnyű, tiszta és csalhatatlan.
Kapható mindenütt! Magyarországi központ: PANACEA Gyógyszer- 

vegyészeti R.-T., Budapest 4.

Követeljük a sárga kannát fekete sávval

Elpusztulnak a legyek, szúnyogok, poloskák, hangyák, molyok, svábboga­
rak, valamint tojásaik és petéik.
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Uj cípő-modellek

))

A manapság a 
cipőkkel űzött nagy 
luxus voltaképeu 
csak néhány évre 
datálható vissza, 
mert hajdan a iab- 
viseletnek sokkul
kisebb jelentőséget 

tulajdonítottak.'
mint a ruhának és 
a cipő tulajdon­
képen csak mint 
mellékes öltözkö­
dési cikk szerepelt.

A háború utáni 
idő hozta a nagy 
fellendülést ezen a 
téren. Egyszerre a 
cipő a divatérdek­
lődés középpont­
jába került és sojí 
száz előkelő cipő- 
műhely törekedett 
uj vonalak alkotá­
sára és a cipődi­
vatnak a minden­
kori ruha divat­
irányhoz való al­
kalmazkodására 

úgy alakban, mint 
színben.

Jelentékenyen 
emelkedett az ele­
gáns cipő iránti 
érdeklődés a kurta 
szoknyákkal,^ úgy, 
hogy a ma látható 
modellek semmi­
esetre sem tekint­
hetők kézműipari 
készitm ényeknek, 
hanem kultivált cs
rutinirozott Ízlés _ ___________

A legújabb cipő-tipusokat a legkülönbözőbb alkalmakra kep- 
csoportunk alatt mutatjuk be.

Balra: az egyszerű cipő fürdőhelyre és strandra beigeszinü, 
vékonv bőrből készült és orrán, valamint minden szélén sötét­
barna" applikált bőrrel van díszítve. E cipót világos halasa 
amelynek az idén a teljesen unmodernné vált feher modelleket 
kell képviselnie, minden elképzelhető ruhadarabhoz alkalmassá 
teszi Közénen egv olyan modellt látunk, amely az utazasra 
épugy alkalmas, mint a sétára. A cipő krokodilborbol vagy vala­
milyen ezt pótoló bőrből van tervezve hasonszinu muboi díszí­
tésekkel kétféle árnyalatban. Jobbra: az estere való lmom cipó 
fekete selyemből készült lakbőrdiszitéssel; de így természetesen 
csak fekete ruhához viselhető.

A nagy képcsoport őszre és télre való tetszetős cipodivatokrol 
tudósit. A legkülönbözőbb anyagokat latjuk itt alkalmazva. bro­

kátot és selymet, 
fényes- és vadbőrt, 
kigvó- és gyiknőrt.

Balra : egy már 
a színösszeállítás 
különlegessége ál­
tal feltűnő cipő, 
mert itt világos- 
barna bőr van fe­
kete lakkbőrrel 

kombinálva. Ez ez 
össszeállilás ter­

mészetesen ha­
sonló árnyékolást 
kíván a ruhában 
is. Emellett az es­
télyi ruhához való 
elegáns brokátci­
pőt látjuk, amely­
nek az illető modell 
színárnyalatait a 
brokát anyagban 
is vissza kell adnia. 
Elegáns szijdiszité- 
sek és a szép csalt 
említésre méltók 
még.

E modell mögött 
előkelő, ó-arany- 
szinü cipők van­
nak, amelyeknek 
eredeti, ó-arany 
szijazatuk van. Az 
utolsó női cipő aké- 
pen selyemből ké­
szült és különleges, 
ivformáju lakkbe­
téteket 'hoz cipő­
szél és szíjazat gya­
nánt. E mögött elő­
kelő, egyszerű kí­
gyó-, vagy gyikbőr- 
cipők, sima, közép-

---------- --------------------------- _ 1 sötét bőrbetéttel.
-lég néhány szí. « rérfl=ip6kr61, ametyek « es.élyi

ruhához továbbra is többnyire lakkból készülnék.
Első helyen egy fekete vadbőrférficipő látható amely' soU:t

szürke beffijeivef mnik fel «7»*Äl£Ä.^i. 
gánsan hatnak, különösen, ha ehez - annviban ujszerüek,
harisnyát választunk. A középső ferfic pok annyib J&zflkfln
hogy minden kapocs nélkül valók, ehelyett eps^^ amely
selyemmel átszőtt g u m ™ } / 1 . *, ^ ó férficipő is a cipő lakkjából eredetien emelkedik ki. Az utolsó t , 1 &
elzárója eredetiségével hat, amely c s a tánrkfizben könnyen 
lényegesen kellemesebb, mint a fűző, mely lan 
kibomlik. . , . va]a-

I Külön megemlítendő még hogy a “pofotrma hatnak
! mivel szélesebbek és tompábbak lettek, de g 

kellemetlenül.

Az uj estélyi kabátnál
keresés indult újszerű gallérformák után. 
Találhatunk is igen gyakran rendkívül ere­
deti újításokat.

Különösen a sajátszerü zsinórral zart ka­
bát fog hamar utat találni a divatba, ami­
vel kapcsolatban a rojtok, bojtok és zsinó­
rok feltámadására is lehet következtetni.

A képünkön látható színházi kabát gal­
lérrésze épugy viselhető nyitva, mint zárva, 
mivel a prémezés göngyszerűen — tehát 
kétoldaluan — van. Fekete selyemkaba 
tokhoz általában chinchillét vagy hasonló 
anyagot választanak, mivel épen ez a szür­
késfekete szin nagyon jól kiemelkedik a se­
lyemből. . ,

A gallér alsó szélét vastag selyemzsinor 
díszíti, amely oldalt meg van kötve és térd 
magasságig hull le.

A hermelin-gallér
amely hosszú időn át a divatképből száműzve 
volt, ismét előtérbe lépett és minden kilátása 
megvan rá, hogy télen minden kisebb esti al­
kalomra az elegáns látogatóruhával együtt sze­
repeljen.

Sok hölgy van ugyanis, akiknek még ré 
gebbről hermelinbundájuk van, vagy legalább 
is egy ma használhatatlan ilyen szőrméjü 
muffjuk, amelyet nagyon könnyű egy ilyen kis 
gallérrá feldolgozni. Még esetleg fennmaradt 

I szőrmét kitünően fel lehet használni sötét 
selymek vagy szővetkabátok prémezcséhez, 
amely célra a hermelin kiváltkép alkalmas.
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Villámcsapások
e nyáron már sok életet és vagyont 
elpusztítottak. Siel.e szereltessen há­
zára villámhárítót csakis Földvári 
Debreceni I. Elektrotechnikai Gyár és 
Vállalat állal, Széchenyi utca 55. ez.
Villtmháritó berendezések dlkászltasét, a 
meglevők felQivizsgáiásat Jutányosán vállalja.

FESTÉKEK
a legszebb színekben, a 
legkiválóbb minőségben 
nagyon olcsón kaphatók
Stern festéküzlelében
piac-t. 10., a Bikával szemben.

Szives tudomására hozom a mé­
lyen tisztelt hölgy közönségnek, 
hogy a Lauer és Fülöp cégtől meg­
váltam és kalapszalonomat Fülöp 
Etta néven Péteriía ucca 14, alatt 
tovább folytatom. — Nagybecsű 
pártfogást kérve vagyok

teljes tisztelettel 
FÜLÖP ETTA 

női kalapos. 
Tanuló- és kézilányok felvétetnek.

Schiffer József |
üveg-, csiszoltja- és tükör » 

gyártási telepe §

Csapo-uica 19. |

Épület- és bútorvásárok,
fournérok

Bészter Lajosnál
Széchenyl-u. 2.

RISKÓ BÉLA "
női dlvatterme a nyári 
hónapok alatt ruhaszükséglatét 

Jutányos árban elkészíti. 
Előnyös fizetési feltótelok.

Eau de Cologne Chypre
DEMON

a legjobb.
Illata igen kellemes és tartós.

Ára rendkívül mérsékelt. 
Kizárólag Jobb szaküzlotakben vásá­
rolhatja, ahol nincs raktáron, ott no 
hagyja magát ártábláién utánzatokkal 

magtévasztenl.

Legolcsóbban test, tisztit
WEI SZ

Arany János-utca 7.
mm,.

Westend-szálló
Budapest, VI., Berlini-tér 3.

(Nyugati pályaudvaron.)
Meleg és hideg vízve­
zeték minden szobában.

Fürdők, lift, fodrász.
Tel. L. 920 84.

Utcai szobák ára 
40-60,000 K-ig. 

PONGRÁC*SÁNDOR
Igazgató.

Mélyen leszállított
Michelin Pneu,

legolcsóbb, legtartósabb
autófelszerelések.

.NAGY JÓZSEF. Budapest, Andrássy-ut 34

Porceilárí- és üvegszükségletét
a legciirinyöseblveri szerezheti be

Szent István hetében Budapesten
Hanrielsmannál, VII., Rottenbiller ucca 54. sz. 
(Alapítva 1888. évben.) Régi készletének hiányzó reszelt pótoljuk.

S*<l
w®aeat«^$E"i).MeiSBS3a

Mentőszekrények
minden nagyság és kivitelben, alkatrészek 

rendkívül olcsó árban

SCHÖN SÁNDOR S:VÄ.S
__ WKRWeCZBM, «IftC-UTCÄ 14, C*ep6-vtca »Brok.

Az Elite közönség a
Gambrinusban táncol.

testi

|M
-.1 .1 ív’«*u \.'J.

Debrecen, Piac-utca 79.

A világhírű „CORWIiCK*1 petróleum 

traktorok eredeti „Cormick“ háromvasú ekével
felUlmulhatatlanokl 

Kizárólagos képviselete: Ráhmer Sáttrior-nál Debrecen, 
Piac-u. 43. Telefon 962.

Ugyanott

Bächer-Melichar Ä4.s, Stt

li

Üzletmegnyitási
BLATTNER és SZABÓ

üveg-, porcellán-, épületüveges és képkeretező szaküzlete 
Kossuth-utca 4. alatt e hét folyamán megnyílik.

MjWMBWBtMMtMBBBBKStBBiH MIMBMBBWHgaBBHMHNBIMNMMBIMIIlllllllWNW
Ö Tavaszi uecai és alkalmi ruhás festője és tisztítója Ö

oBirÓ festő és tisztító művek»
§ Központ: Arany Bika és Pétérfia ucca 30. szám. Q j

Faüzlet megnyitás!
Értesítem a n. é. fogyasztókat, hogy a Bríinn Zsigmond-féle iaüzletet 

átvettem s Brünn Zsigmond ur vezetése alatt folytatom és dúsan 
reive faragott fa, léc, deszka és asztalos árukkal, szolid árak mellett altok 
a n. é. közönség rendelkezésére. Szívás támogatást kér

BRÜNN ZSIGMOND UTÓDA GLANZ LÁSZLÓ, Wesselényi tér 12. Telefon 193.
'amm-mmmmumsarntm am&ummmumuBmmmi'mam

1 SSSBI

ä? „ A
- A. ^

Tartós
i*l^-ses

szép kivitető

%%
*%>

ÜZLETI
KÖNYVEK^1

lim als
Budapestre, mert vasúti költségét

készpénzben

visszafizetem,
ha az alábbi árukból nálam 

vásárol.
Elsőrendű kész férfi és isknlaruhák, 

felöltők és átmeneti kásátok, 
a szezon előtt 

városi bundák, bekecs-bundák, 
télikabáiok, bőrkabátok

hsheteí5@fii olcsón I
Óriási raktáramban
a les.CnTraeöf. Irló.l Is kloií:gltű

elsürentiii á. ut tartok t
Saját érdekéién vélolkányszur

uóiktll gyétödjtit. mag!

Mátyás László
férfi ruha áruháza

csuk BUDAPEST, RÁKQCZi-UT 30.
Telefon : József 18—76 

Elséranj# tűién mártókszirintl szabísáj!

Részletfizetésre
is csinálok divatos tavaszi 

gyapjúszövetekből

férfi-, fiú- és gyermek 
öltönyöket

méret után, divatlap szerint. 
Választott fazonra ugyanoly 
árban, mint amennyiért ké­
szén azt bárhol beszerez­
hetné. Tessék próbarendelést 
csinálni. Raktáron tartunk 
kész tavaszi felöltőket, gummi- 
köpenyegekat dús választékban,

i’.aea

Tegties Károly utóda
Csapé ucca 8.

G>Ó,

rO/

h

a legolcsóbb árban készölnek
HEGEDŰS ÉS 

SÁNDOR
tv-6.- -

<5>

irodalmi és nyomdai 
rt üzleti könyv- 

gyárában

V
> ’W /ák A'

r.»

$

Szemüvegek,
látcsövek és mindunnemU optikai munkák 

legjobb minőségben, szoUd árakon
HELLER MÁRKUS latszeresznel

Széchenyi utca 1. az.

LENGYELT
FEST, MOS, TISZTIT 

Csapó-utca 28.____ |

Megnyílt a
Svájci tejivó |

I a Gambrinussal szemben.
'til«hvW,VIWWWWHWMtWMlW "ír.ím*

iTiTf Val-nni,' ligűivatisabb firmában leg- ( 
liUt \dldpUK olcsóbban baszerezhetők

Lauer Irén
»6I Sdapmlen)<lan, Hálc6cil-u. 6. ...

AI,Wlá.or ortdtfl modellel, útin logl.tlero- 
..bt.n kísiOln.k
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Baus

Alföldi vagyonőrző
és magánnyomozó vállalat
Kálvin-tér 5-, I, em. Telefon 11-18,
Őriztet, figyeltet, nyomoz, 

kipuhatol,
informál házassági és 

üzleti ügyekben.

Hirdetmény.
Kupferstein Nándor és neje alul­

írott vagyonértékesitő bizottsága 
közhírré teszi, hogy amennyiben a 
nyíregyházi kir. Járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság által a 3983 
1926. tk. sz. végzéssel f. év augusz­
tus hó 10. napjának d. e. 9 órára 
kitűzött bírói árverés bármely ok­
ból megtartható nem volna, Nyír­
egyházán ugyanazon helyen és 
időpontban a telekkönyvi tulajdo­
nosok meghatalmazása alapján 
szabadkézből el fogja adni és pe­
dig az ujfehértói 1348. sz. betétben 
foglalt 229 magyar holdnyi birto­
kot, magyar holdanként! 7.000,000 
K; az ujfehértói 1078. sz. tkvi. be­
tétben foglalt 590 négyszögölnyi 
házas belsőséget 40.000,000 K; az 
1182. sz. betétben foglalt 576 négy­
szögölnyi házas belsőséget 40 mil­
lió k; a 2982 sz. betétben foglalt 
190 négyszögölnyi és a tűzoltó lak­
tanya mellett fekvő belsőséget 
130!000,000 K: az ujfehértói 1493. 
sz. betétben foglalt 1177 négyszög­
ölnyi szőlőt 20.000,000 K és a 
2392. számú betétben foglalt 1 
hold 1455 négyszögölnyi nagy há­
zas belsőséget 200.000.000 K ki­
kiáltási árban a legtöbbet Ígérő­
nek, aki az árverés megkezdése 
előtt a kikiáltási ár 20%-át bánat­
pénz gyanánt, amely készpénzből, 
avagy jóhitelű pénzintézet betéti 
könyvéből állhat, leteszi. A vevő 
köteles a bánatpénzt a teljes vé­
telár 20%-ára kiegészíteni, a vé­
telár egyharmada fizetendő f. év 
augusztus 25. napjáig, egyharma­
da szeptember 10. napjáig és a 
háralék a jóváhagyás után 8 na­
pon belül dr. Jakobovits Józset 
bizottsági elnök kezéhez. A bá­
natpénz az utolsó részletbe tuda- 
tik be és a vételár után augusztus 
10. napjától 12% kamat fizetendő. 
A vételár egyharmadának lefize­
tése után a vevő birtokba léphet. 
Vevő fizeti az összes átírási költ­
ségeket és az illetékeket. Az in­
gatlanok a kikiáltási áron alul 
nem adatnak el. Magasabb jánla- 
tok, avagy kedvezőbb fizetési fel­
tételek mellett a bizottságnak joga 
lesz az ajánlatok felett dönteni, a 
határozatot azonban az árverés 
felfüggesztése mellett legkésőbb 
ugyanaz nap délután 3 óráig ki­
hirdetni tartozik. Azok bánat­
pénze, kiknek ajánlata el nem fo­
gadta tik, nyomban visszaadatik.

Debrecen, 1926 augusztus 6.
Dr. Jakobovits József, 
Dr, Geiger Miklós,
Dr, Klein Aladár,
Dr. Hegedűs Jenő,
Dr. Földes Mór, 
mint a Kupferstein Nán­
dor és neje ingatlanérté­

kesítő bizottság tagjai.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

NYOMTATVÁNYOK
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szolid árban és 
Ízlésesen

NYOMDA:
PIAC UCCA 49. SZ.

r. dk^>vsl6'nek
ÜS ES

**y°ttidai rt. nyoxM^ ÜZLET i

^ PIAC UCCA 34. SZ.
TELEFON 54. SZÁM

“«-TW io •*«« ÄrÄÄÄ200 korona. — Vastag betűs szavak P , _ Apróhirdetéseket
vagy foglalko/.nst keretäOkn<-k fél-^ Hegedűs és Sándor
felvesz a kiadóhivatal Piac uc Aczél Henrik könyvkeres-
rt. könyvkereskedés Piac ucca ’ ufca j ( Bárdos konyv- 
kedés Piac ucca 24., SzoUosi-trar Hatvan ucca 35., Meskóné-
kereskedés Hatvan ucca l|:< Grun ^fl ff szerüzlet József kir. herceg 
trafik HatvannccaTO, Széchenyi ucca 50. __

1926 augusztus g, 

Facemen ttotok
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 7. 4451

Legjobb
fali téglát első debreceni tégla­
gyárban kapja. Eladást eszközli 
Deák Ferenc ucca 3. alatt. Tele­
fon 557. Téglagyári telefon 50.

____________________ 4713
Raktáron

lévő nyári mosóanyagokat mélyen 
leszállított árakban Kupfer posz­
tósnál, Kistemplombazár 4777

Molnár Oszkár
műszerészt csak az udvarban ke­
resse. Egyháztér 4. — Telefon
13—33._____________________ 4729

Cimtáblát,
szobafestést, bútor-, épületmázo­
lást jutányosán vállal ifj. Zelinger, 
Kálvintér 4. 4726

Képkeretezést,
épületüvegezést, ablakok gittelé­
sét jutányosán vállalja Griinfeld, 
Széchenyi ucca 50. 4630

Vidéken
lakó harminchatéves intelligens 
fiatalember házasság céljából meg­
ismerkedne csinos varrónővel — 
Komoly, teljes cimü leveleket loth 
Miklós Nyíregyháza, Nyírfa ucca
10, kérek.________________

Férjem
meghalt, magamnak kell gondos­
kodnom előkelő nevelésű, fiatal, 
kellemes, csinos, házias leányom­
nak férjhczadásáról. Régi föld­
birtokos család keresi oly korrekt 
úriember ismeretségét, ki nősülé­
sénél nemcsak jövendőbelije va­
gyonát, hanem annak személyét 
is figyelembe veszi. Egyébként 
leányomnak tekintélyes vagyona 
van, mely részint készpénz, ré­
szint ingatlanban fekszik. Halá­
lom után még örökségre is számít­
hat. Keresztény úriember levelét 
küldje ,.Leányom nem tudja" jeli­
gére a kiadóba. (Kalandos, névte- ! 
len, közvetítő levelei papírkosár­
ba kerülnek.) _________

A nők bűne,
ha pártában maradnak. Mit is 
kezdjen komoly férfi olyan 
leányokkal, kiket csak divat, 
zsurfiuk, tánc, flört és pletyka ér­
dekelnek. Háziasság, nőiesség: 
nem divat. Boldog volnék, ha sze­
rény, szépségére nem beképzelt, 
ideális lelkű élettársra találnék. 
Sokat keresten, sokat csalódtam: 
reményem kevés. Balatonparton 
körjegyző vagyok, jó jövedelem­
mel, van kis birtokom is. Anyagi 
helyzetem megengedi, hogy hozo­
mány nélkül nősülhessek. Tehát, 
hölgyeim, ki bátor, írjon „Utosó 
próba" jeligére a kiadóba. (Csak 
sajátkezíileg irt teljes cimü levele­
ket kérek.)

l»l ELADÁS M
Eladó

vagy haszonbérbe adó 220 hold 
tanyásbirtok. Cim a kiadóban. 650

Négyüléses kis autó,
de Dion Bouton gyártmányú, jó­
karban, sürgősen eladó. Langer, 
Szent Anna ucca 7. b4b

Szoboszlai gyógyforrásvíz 
100 liter 25,000 korona, házhoz 
szállít Nagy L. fuvaros vállalata. 
Megrendelhető: Nagy Dániel, Csa­
pó ucca 100. Telefon 12-87. 647

Eladó
minden elfogadható árért két szo­
ba, konyha, több melléképülettel, 
822 kvadrát föld gyümölcsössel — 
gazdálkodónak igen alkalmas ma­
gánlakás beköltözhető. Boldog­
kert, Egyletkert ucca 60. sz. 649

Nagyerdei
csőszház közelében házhelyeknek 
is alkalmas szőlő parcellázva el­
adó. Péterfia ucca 34,____  640

Szép
tölgyfa ebédlő olcsón eladó. Pé­
terfia ucca 42., földszint jobbra.

638

Linoleum-
és zománc-lakkok legolcsóbban 
szerezhetők be Lindenfeld, Dé- 
genfeldtér 7. Telefon 79. 4996

Legmodernebb
ebédlőket, hálókat, szalonberen­
dezéseket, valamint épületmunká­
kat olcsón vállal Bakó műasztalos 
Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

MANICURÖZTESSEN 
az „Ilonában". Egy manicur 5 ezer 
korona. Szent Anna 1. 378

Női, férfi fehérnemű,
vászon, zefir, mindennemű ruhá­
zati cikk legolcsóbban beszerez 
hetö Alföldi Áruházban, Csapó 
ucca 26. 410

Paplangombok
olcsón kaphatók Barcza paszomá- 
nyosnál, Degenfeldtér 3. 4817

Gépazsur
zsebkendőre 1500, ruhára és 
egyébre 2000, endlizés 3000 koro­
na méterenként. Szilágyi Lajos 
kézimunka és mühimző vállalata, 
Debrecen, Széchenyi u. 1. 4529

Menekült órás
szakszerűen, meglepő olcsón 

vállal Javításokat
Rékóczl-u. 36. sz.

lel vétel |e|
Aranyat,

ezüstöt, zálogcédulát magas áron 
vásárol VégH órás, Llunyadi 15.

3928

Központi Tejcsarnokban
Szoboszlói ut 1/b. Telefon 282. 
Fölözött tej pékek részére, savó 
és túró állandóan olcsó árban kap­
ható, 643

Ház
jókarban levő, többrendbeli lakás­
sal eladó. Lorántífy 13.______ 653

Szőlő
3 hold Bagoson, 3 hold Sámsonban 
eladó. Markbreit, Csapó 42. 653

Takaréktüzhelyek
nagy választékban, minden árban 
készen, raktáron, úgy használtak 
is olcsón beszerezhetők Miklós u. 
18., Biharynál. Kerekes kávéda­
ráló, rézrudas mérleg eladó. 633

Lusztíg
asztalos, Deák Ferenc ucca 10. — 
Vállal mübutorokat, üzleti beren­
dezéseket. 581

Jókarban
levő fűszer- és rőfösüzleti beren­
dezést megvételre keresek. Leve­
let „Üzleti berendezés" jeligére a 
kiadóba kérek. 604

Eladó
puldkassza egy méteres, üzleti be­
rendezés, belső üvegezett portál. 
Cim a kiadóban.________ 641

Ablakredőnyök
(szövött roletták) legolcsóbban be­
szerezhetők Redőnyüzemnél, — 
Bethlen ucca 19. Telefon 425. 658

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ru- 
házkodni Tegdesnél, Péterfia 42.

AZ EDDIG
annyira nélkülözött Svájci tejívó 
a Piac uccai városi bérpalota pas- 
sagéban, Schwarcz Anna tulajdo­
nos vezetése alatt augusztus 1-én 
megnyílik. Tisztán kezelt tej, tej­
termékek: vaj, túró, tejfel, tejszín, 
jégbehütött aludttej, tojás egész 
nap frissen kapható. Reggeli, tíz­
órai, uzsonna, tejes étel felszolgá­
lás egész nap, olcsón bőven és 
tisztán! Borravaló nincs! _436

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyiirük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugy árában,
Debrecen, Hatvan u. 7.___

Cimfestő
urak figyelmébe! Katalin arany 
252 lap egy könyv, 2'h colos 180 
ezer K, 2 colos 130 ezer K. Weisz 
festéküzletében._____ b _

Figyelem!
Egy próba meggyőzi önt munka 
tartósságáról. Box férfi és női sz 
ras 200 ezer, női félcipő 180 ezc , 
fejelés férfi 110 ezer, női 100 ezer. 
Férfi talpalás 30 ezer, női teiele 
100 ezer, női talpalás 25 ezer. 
vatcipőket is jutányos árban e 
szilek. Kovács, Eötvös ucca ^
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ÉLESD VIDÉKI
MÉSZ 100 m. vételnél . . . 70.000 
OLTOTTMÉSZ »/. m= . . . 160.000

KÁTRÁNYPAPÍR 75.000
DUROLIT BÖRLEMEZ . 110.000 
Bethlen u. 23., PetőK-tér 6., Piac 

ucca 10. Telelőn 874.
Bútorvásárlásnál

saját érdekében győződjön meg 
értékes és egyszerű háló-, ebédlő- 
és vegyes bútoraim olcsó árairól. 
Széchenyi 6. Klein. Asztalosmun­
kát vállalok. 4934

ANTIK
szalon bőr mokket garnitúrák el­
adók Szántó Zsigmond butorke- 
reskedésében, Színházi átjáró.

4390
Felkérem

a m. t. vásárlóközönséget, hogy 
mielőtt festék-, lakk- és egyéb 
cikkeimben vásárlását eszközölné, 
saját érdekében áraim és az áru 
minőségéről meggyőződést szerez­
ni sziveskedjék. Weisz festékke­
reskedő, Hatvan u. 8. sz. 4921

Tűzifa
és szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélyi tűzifa behozatali 
rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

Elegáns
olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9. 
Tisztviselőknek árengedmény.

4776

Eladó ház
Hajdúszoboszlón, központon, fő 
ut, Vasút ucca 4. sz. 1648 négy­
szögöl területtel, áll 3 uccai, 1 ud­
vari szoba, 2 konyha, kamara, 2 
nagy pince, nagy búzás kamara, 
nyári konyha, nagy istálló, mű­
helynek is alkalmas, sertés ól, 
akollal, tyúkól, nagy zárt kocsi­
szín, kert, kaszáló — elköltözés 
miatt sürgősen eladó. özv. Sturcz 
Jánosné. 597

Pénztárcát.
retikült, bőröndöt jót csak Feuer- 
mann bőröndösnél vehet. Piac u. 
44. 3190

Sírkövek
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 452

Bessemer
és Lutz-lakkgyárnak összes gyárt­
mányai állandóan raktáron Weisz 
festékkereskedönél, Hatvan u. 8.

4922
Női

vászoncipő minden színben 110 
ezer korona Salamander Cipő 
RT. cégnél, Piac ucca 22—24. 4610

PÚDEREK^
szappanok, parfümök olcsón be­
szerezhetők a „Parfümerie Honá­
ban“, Szent Anna 1. 378

Kasza
jótállás mellett, sarlók, kaszakö­
vek és más vasárucikkek legol­
csóbban Farkas vasüzletében, 
Csapó 18. 4078

Csipke,
harisnya, kesztyű legolcsóbb be­
vásárlási forrás, előnyomda Belvá­
rosi Csipkeház, Kossuth ucca 4.

4289

Paplanvarrodámban
készülnek a legmodernebb papla­
nok, pehellyel, gyapjúval, vattával 
töltve. Megrendelések, frissítések, 
áthúzások gyorsan és jutányosán 
készülnek. Kész áruk állandóan 
raktáron. Kereskedők részére is 
jutányos áron. Debreczeni Lajos 
paplanvarroda, Kossuth ucca 11. 
Üzlet Sas ucca 4. 239

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Mándokínál, Arany János ucca 
13. 199

Takaréktüzhely
legolcsóbban beszerezhető, ugyan­
ott alakítását, javítását felelősség­
gel vállalom. Széchenyi ucca 6., 
lakatos. 4256

Mühímzés,
gépazsurozás, endlizés, zsebkendő 
azsurozás Nagy Gyulánál, Bika- 
bérház. 4658

Sírkövek
leszállított gyári árban legolcsób­
ban beszerezhetők Hunyadi ucca 
14. 4516

COTY,
Houbígant, Guerlain, Simon, Hud- 
mít francia és angol illatszer­
különlegességek olcsó beszerzési 
helye „Parfümerie Ilona“, Szent 
Anna 1.  378

Jóminőségü
csertégla és cserép kapható Tóth 
és Sebestyén Kishegyesi úti tégla­
gyárából. Az eladást eszközli a 
Debreceni Mükőgyár rt., Fürdő 
ucca 2. Telefon 10-93. 452

FÜRDÖSAPKÁK
olcsón a „Parfümerie Ilonában“, 
Szent Anna u. 1. 378

Női
és férfi kalapok nagy választékban 
kaphatók Nagy kalaposnál, Szín­
házi átjáró. 571

Cimbalom
kitűnő hangú, pedálos, olcsón el­
adó. Pesti ucca 15. 575

Mindenféle
asztalos munkákat legolcsóbb ár­
ban vállalok. Lorántffy ucca 6. 303

Vásári
kereskedők figyelmébe! Akik he­
lyüket a debreceni vásárra bizto­
sítani akarják, jelentkezzenek 
6-án, pénteken délelőtt 9—12-ig 
vagy délután 2—6-ig a Kisdebrc- 
cen vendéglőben. Vezetőség. 580

óra-
és ékszerjavitásokat legolcsóbb 
árban két évi jótállással vállalok. 
Makai, Hatvan u. 33. 4639

FRISSÍTSE FEL
magát „Üdítő kölni vízzel". Par- 
fumforrás, Hatvan ucca 11. 358

Halló!
gyerekek! Vasárnap uszoda a Bel­
városiban. Pásti u. 8. 622

Eladó
autó, hatszemélyes, teljes üzemké­
pes. Megtekinthető a villamos ko­
csiszínben, Salétrom ucca 3. 614

Nagy
jövedelemmel biró Hatvan ucca 
47. sz. a. ház, mely áll vendéglői 
helyiségekből, hat . lakosztályból, 
nagy istállókból és egy kovácsmü- 
helyből, eladó. Értekezni Wer­
bőczy ucca 10., ügyvédi iroda.

613

MINDEN
ügyes asszony ruháit házilag Föl­
des festékeivel és utasítása sze­
rint festi. Hatvan ucca 11. 358

Teljes
ellátást keresek két kercskedel- 
mista fiú részére intelligens izr. 
családnál. Ajánlatok ármegjelölés­
sel Grünmann Mátyásnéhoz, Szé­
chenyi ucca 6. sz. kéretnek. 603

Kocsis,
ki irni és számolni tud, szikviz- 
gyárba felvétetik. Csokonai ucca 
31.__________________________ 667

Tanulók
felvétetnek a Füszerkereskedelmi- 
nél, Piac ucca 41. ^__________ 634

Elektrotechnikai
műhelybe tanuló felvétetik. Parti 
Fenne, Hatvan 58. 636

Fizetéssel
felveszek négy középiskolát vég­
zett fiút látszerész tanulónak. — 
Fischer látszerész, Piac ucca 21.

648

Legolcsóbb
butorraktár saját készitményü bú­
torokban Kossuth ucca 5., Bálint­
nál. 302

Olcsón,
szépen plisséroz Farkas Bella utó­
da, Külsővásártér 16., Arany Já­
nos uccával szemben. 4545

Alkalmi vétel.
Eladó ház Piac ucca legforgalma­
sabb helyén üzletekkel, nagy kert­
tel, hatszázötvenmillióért. Tőkebe­
fektetésre legjobb alkalmat nyújtja 
ezen nagyjövőjü ház. Bővebbet 
Máté ingatlanirodában, Széchenyi 
55. Telefon 14—63. 624

Kertesház
eladó, Hatvan uccai kert, Halastó 
9., beköltözhető modern lakással. 
Értekezhetni ugyanott._______ 617

Két darab
öt méteres üzleti napellenző fel- 
szerelééssel eladó. Aranyegyszarvu 
gyógyszertár, színház mellett. 618

Központon
italmérés átadó. Cim a kiadóban.

594

Strandolok
figyelmébe! Napkurához „Néger“ 
napbarnitó olajat használjon, be­
szerezhető Korzó Drogueriában.

67
Gyermekdivatházba, 

Városháza főkapu mellett, gyö­
nyörű újdonságok érkeztek: Hosz- 
szu párnák kereszteléshez, dísze­
sek 120 ezertől. Keresztelő papla­
nok 90 ezertől. Keresztelő kész­
letek 21 ezertől. Babi ingek 22 
ezertől. Lányka ingek minden 
számban, 1—16 évesig 22 ezertől. 
Ingnadrágok minden számban 44 
ezertől. Szoknya kombinék min­
den számban 36 ezertől. Olcsó 
mellények és nadrágok. Leány- és 
fiú hálóíngek 1—16 évesig. Játszó 
ruhák olcsóbb és finomabbak. 
Gyönyörű babiruhák. Lányka- és 
fiuruhák. Gyermekruha varrás. —• 
Kézimunka előrajzolás legolcsóbb 
árakon. 340

I ■»I KERESLET |$|

Modern
3—4 szobás lakást keresek 
szeptember vagy november 1-töl 
május 1-ig. Miklós u. 4. Bejárat 
jobbra. 644

Urileánykát
teljes ellátással elvállalna buda­
pesti urinő. — Francia oktatás és 
társalgás. Budapest, V., Csáky u. 
8., IV. 3.  598

Jól nevelt
vidéki iskolásgyerckeket elsőren­
dű teljes ellátásban részesítek. — 
Hatvan ucca 50. 596

Fehérhímző
azsurozónő házakhoz és vidékre 
ajánlkozik napi 25.000 koronáért. 
Bethlen ucca 24.  560

Egyszobás
konyhás és egy háromszobás la­
kást központban magas bérért ke­
resek. Címeket kérném a kiadóba.

562

8—10 éves
árva kisleányt örökbe fogadnék, 
vagyonom nincs, de jó bánásmód 
biztosítva. Cím a Független Újság 
kiadójába.  370

Gyermeket .
iskolai évre felvesz úri család. — 
Cim a kiadóban. 587

Kereskedősegéd
festék-, füszerszakmából, ki helyi 
és vidéki kereskedőket is látogat, 
állást nyer Weisz festéküzletében.

576

Irodahelyiség
lakással átadó Piac uccán. „Azon­
nal“ jeligére kiadóba. 592

Debreczenszky
kárpitos, Halköz 8. Kész hencse- 
rek, díványok, lószőr afrik matra­
cok, bőrgarnitúrák állandóan rak­
táron. Javításokat jutányosán ké­
szítek._____________________ 4636

Festékek,
lakkok, firnisz, zománcok, legfino­
mabb szoba padlólakkok legol­
csóbban kapható Klein Vilmos, 
Arany János 10-, udvarban. 4327

Fűzőket,
haskötőket, melltartókat mérték 
után olcsón vállalok. Horovitzné 
Rosenfeld Róza. Hatvan ucca 42.

4335

Egyszeri
vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi 
munkás fehérneműi tartósságát
megismerje. Csapó ucca 101. 4854

Gözeke-fögépész
és két huzató kerestetik azonnali 
belépésre. Nagymajori gazdaság, 
Kaba. 611

Ügyes
fiatalemberek és hölgyek aktuális 
cikk eladására felvétetnek. Ingó- 
ságközvetitö. 654

Tisztességes,
megbízható pénzbeszedőt óvadék­
kal felveszünk. Ingóságközvetitő.

654

Társat
keresek iparvállalathoz 10 millió­
val, felehaszonra. Péterfia 4., Li- 
bándi. 458

Kifutó fiút
becsületeset felvesz Kiss József 
füszerüzletébe, József kir. herceg 
11 r.r.a 588

Gyors- és gépiró
helyettesítésre ideiglenesen alkal­
mazást nyerhet a Vasbutorgyár 
Részvénytársaságnál. 627

Raktárnok,
hosszabb gyakorlattal biró, vas­
kereskedő előnyben, állást nyer­
het a Vasbutorgyárbae. 626

Kétszobás
modern lakást aranybérben kere­
sek. Cim a kiadóban.

Harisnyafejelést
legjobban, legolcsóbban zsinór­
paszománygyárban, Piac u. 32., 
udvarban. 68

Elektrotechnikai
műhelybe tanuló felvétetik. Parti 
Ferenc, Hatvan ucca 58. 595

Teljes
ellátásra elvállal orth. izr. uricsa- 
lád 2—3 középiskolai tanulót, kü­
lön szoba, zongora használat. Cim 
a kiadóban. 593

Egy
borbélysegéd szombat és vasár­
napra kisegíteni esetleg állandóan 
fölvétetik. Nyugoti ucca 6. sz. 606

Szikvizgyárba
elárusító ügynök, megbízható, jó 
magaviseletü, irni, számolni tudó 
állandó alkalmazásra azonnal fel- 

636 ; vétetik. Csokonai ucca 31. sz. 657
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Javítóvizsgára
eredményesen előkészít tanárjelölt 
Széchenyi ucca 26. 513

Paplant
varrni házhoz megyek. Meghívást 
„Paplan" jeligére a kiadóba ké­
rek. 591

Elárusitónő
Hatvan uccai lerakatunkba óva­
dékkal felvétetik. Korona gőzke­
nyérgyár, Piac 10. 612

Érettségizett
gyors- és gépírásban perfekt gya­
kornokot keres azonnali belépésre 
Felsőtiszai Gabona- és Árukeres­
kedelmi r.-t. Hunyadi u. 24. Je­
lentkezés bizonyítvánnyal d. u.
4—7-ig. __________________

Uj és használt
boroshordók legolcsóbban besze­
rezhetők báró Györffy Miklós 
hordógyártási telepén, Nap ucca 
4. Telefon 12-83. Ugyanott javí­
tások is készülnek. 601

Intelligens
zsidó uricsalád elvállal föltétien 
uricsalád gyermekét jövő tanévre.

Cim a Független Újság kiadóhi­
vatalában.   218

Zongorázni
tudó, megbízható, szerény német 
nőt keresek szeptember elsejére 
kisfiámhoz, Debrecen melletti köz­
ségbe. Cim a kiadóban. 520

25—30 millióval
társulnék biztos üzlethez, a tőke 
föltétien biztosítása mellett. Cím 
a kiadóban. 460

HÓFEHÉR KENYÉR .... 6,200 
BÚZA FEHÉR ..................  5,600
félbarna .....................  -moo
BARNA KENYÉR ............ 3,600

KORONA KENYÉRGYÁR 
lerakataiban.

Két ízr.
iskolai tanulót iJjes ellátásra el­
fogad gyermektelen család mérsé­
kelt díjazásért. Cim: Kálviniéi" -5

635

ÍÜzIf’tAthelyezí-a mmtt raktáron levő összese
CUTO^ÖK rendkívüli leszállított árakban kaphatók

I EFK0VITS buterá uházban, Simonffy ucca 6. Tejpiaccal szemben. I

Rádió-anódtelep SSv’“ *,S55S»:
Rosenberg és Kam«>ernél

Teljes
ellátásra elfogadok 2 középiskolás 
izr gyermeket. Sas ucca 3., Braun.

645

Manícurös
kisasszonyokat, elsőrendű munka­
erőket [elvesz „Parfümerie Ilona" 
Szent Anna u. 1. 448

Keresek
2 szoba, konyha, vagy 1 szoba, 
előszoba konyha helyiséget aranv- 
paritásu házbérrel. Cim: Bihari 
füszerüzlet, Bethlen 36. 609

Mészárosok és hentesek
figyelmébe! Faggyút és romlott 
zsírt legmagasabb napiáron vásá­
rolnak Pál és Nagy szappanosok, 
Kölcsey ucca 8. _________ 651

Orvosi
rendelő Piac ucca központján, — 
háromszobás — földszinten, átadó 
vagy kiadó. Cim a kiadóban. 642

Borospince
villanyvilágítással, 250 hektoliter 
befogadására kiadó. Pétcrfia ucca 
34__________________ ________639

Különbejáratu
1—2 szoba kiadó bútorozva. Hat­
van ucca 29.  656

KÜLÖNBEJÁRATU 
csinosan bútorozott szoba kiadó. 
József kír. herceg ucca^35^, II. 491

Elegánsan
bútorozott szoba úriembernek 
azonnal kiadó. Arany János u. 54.

545

ijsjL mm I ® I
Iskolakönyvcsere!

Használt tankönyveit csekély rá­
fizetéssel becserélem felsőbb osz­
tályúra. Iskolakönyveket magas 
áron vásárolok. Alföldi, Piac ucca 
75. 652

Jövő
tanévre izr. iskolás leányt teljes 
ellátásra felveszek. — Ugyanott 
varrólány ajánlkozik. Cim a kiadó­
ban. 625

Kiadó
terménypiac közelében egy nagy 
helyiség üzletnek vagy raktárnak. 
Értekezni Miklós ucca 48. Eladó 
egylovas hajtó kocsi. Miklós ucca 
48. sz.______________________ 605

Központon
kisebb üzlethelyiség berendezés­
sel átadó. Cim a kiadóban. 578

Paplant
varrni házhoz megyek. Meghívást 
„Paplan" jeligére a kiadóba ké­
rek. __________ 619

Különbejáratu
bútorozott szoba, esetleg teljes el­
látással is, azonnal is kiadó. Isko­
la ucca 8. 607

Paplant
varrni házhoz megyek. Meghívást 
„Paplan" jeligére a kiadóba ké-
rek.______________________600

Budapesten
magános urinőnél szépen bútoro­
zott uccai szoba 2 személyre un 
ellátással, esetleg zongora haszná­
lattal kiadó. Értekezhetni aug. 
15>töl d. c. 9—10, d. u. 3—5 óra 
között. Cim: Budapest, Baross tér 
14., II. 15. _ _ ______  610

Asztalosok,
pintérek részére szükséges esz­
tergályos munkákat készít Köny­
ves Tóth Antal esztergályos mes­
ter, Rákóczi ucca 14._________ 615

Belvárosi
gőz- és kádfürdő egész nap nyitva. 
Pásti u. 8.___________________ 621_

Egy
világos pince szoba, konyha, fás­
kamara szerény bútorral átadó. 
Cim a kiadóban.  _623

Iij Társí Antal
lakatosmester műhelyét áthelyez­
te Csapó ucca 11. szám alá. Szi­
ves pártfogást továbbra is kérve.

4542

sulikat
híielesíltv«» javít

BEM SRI mérlepfkésKitO
I» MlklósMitca 1tt. __

I Kenyszerhölcsön
k6tvéi'yek«t vesz, kény- 
ezet kölcsön hátralékot 

befizet

Dr. Balázs Jenő bankháza
Piac-utca 89 Telefon 143.

BENZIN
töíldálíomős

[Vacuum Oil Comp. it.
leraktitában

Griinberp es Glück
cégnél Cscpó-u. 16.

cséplőbenzin, traktorpetrol, 
gép- és autóolajok legjobb és 
Legolcsóbb beszerzési forrása

Bérelnék
3 szobás vagy 2 szoba, előszobás 
családi házat, esetleg kerttel, le­
het közeli kertségben is. Címet és 
feltételeket a kiadóba kérem. 461

Egy
kis szoba bútorozva kiadó, 
chenyi ucca 24. _____

Wacha Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gözmosó 
üzeme, Debrecen, Simonífy u. 55.

4633

Úri család,
ki az baszna középiskolák kö­
zelében lakik, teljes ellátásra 
fiúgyermeket csakis jobb csa­
lidból elfogad. Zongora hasz 
nálat. — Cim a kiadóban.

Különbejáratu
elegáns bútorozott szoba garzon 
urnák vagy nőnek kiadó. Hunyadi 
ucca 18. 632

Társ
I ehcrautó-fuvarozáshoz kerestetik. 
Jelige: „Teherautó". 661

Özvegy
izr. úri nő elvállal jövő tanévre tel­
jes ellátásra két iskolás leánykát. 
Cim a kiadóban. 629

Kétszobás
lakásomat, mellékhelyiségekkel, 
város belsejében, elcserélem szep­
tember elsejére. Braun, Zugó ucca 
7. 628

Ha
az ipari kiállításra készített dol­
gait leggyorsabban elakarja adni, 
forduljon az Ingóságközvetitőhnz.

654

Egy
jobb családból való izr. őri kis­
leányt iskolaévre teljes ellátásra 
elfogadok. Cim: Aszódy Mór üzle­
tében megtudható. 655

UCCAI
bútorozott szoba Arany Bika bér­
ház II. emelet 2., kiadó. 196

Orth.
kóser kávémérés és kiíőzés meg­
nyílt Hatvan ucca 11. 4644

Lakatos
munkákat szakszerűen készít. 
Tűzhelyek raktáron Rottmannál. 
Széchenyi ucca 50. 383

Óra-,
ékszerjavitást szakszerűen, jótál­
lással készít Sretter, Batthyány 
ucca 13. 4047

Kotrás László
katonai, polgári sapkakészitő, 
Piac ucca 89. 221

Hölgyek ügyeimébe!
Varrodámat Vörösmarty ucca 2. 
szám alól áthelyeztem Hunyadi 
ucca 15. szám alá. Angol, francia 
munkák a legjutányosabban és 
legszebb kivitelben készülnek. — 
Tisztelettel Schvartz D. 590

Zocgora-
és cimbalomhangolást jutányosán 
végez Bihary, Pesti ucca 15. 599

ELVESZETT
egy szürke, ócska kabát. Tulajdo­
nosa, aki szegény, öreg újságárus, 
kéri a becsületes megtalálót, vi­
gye be c lap kiadóhivatalába.

Piac 77
alatt különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. I. emelet, baloldalt.

585

Tanítónő
javítóvizsgára előkészít. Ugyanott 
a jövő iskolaévre egy kisebb ta­
nuló teljes ellátást kaphat. Miklós

11 555ucca 17. ___________ ____ _
~ tanár
középiskolás növendéket teljes el- 
látásra elvállal. Cim a kiadóban.

559

Egy
manicur 5 ezer korona. 100 ezer 
korona vásárlásra ingyen mani- 
cur-bérletet adunk. „Parfümerie 
Ilona", Szent Anna u. 1. 448

Üzlethelyiség
a főtéren előnyös feltételekkel 
azonnal átadó. Cim a kiadóban.

563

Fest,
mos, tisztit mindennemű ruhákat 
kifogástalanul „KRISTÁLY , 
Batthyány 13. 4048

ölszobás
családi ház Pest környéken rész­
letfizetésre eladó. Prohászka, Bu­
dapest, Rökk Szilárd ucca 3.

Irodának
I két szoba Iparkamarában kiadó. 
1 Werbőczy ucca 4., I., Gálné. 556

Különbejáratu
2 szoba, előszoba házaspárnak, 
esetleg 1—2 fiatal embernek ki­
adó. Hatvan ucca 29. 589

Piac
központon 5 helyiség lakásnak, 
üzem céljára megfelelő, átadó. — 
Cim a kiadóban. 584

Két
fiatal ember vagy házaspár la­
kást kap pinceszobában házigaz­
dánál. Vendég ucca kettő. 586

PÉNZKÖLCSÖNT 
50—70 millióig első helyen való 
be táblázásra —- hosszabb időre is 
— kihelyeznék. Érdeklődők ka­
mat é,s biztosíték megjelölésével 
adják be levelüket a kiadóba „Üz­
let“ jelige alatt.

Vendéglő
lakással, vevő forgalmáról meg 
győződhet, haláleset miatt eladó. 
Prohászka, Budapest, Rökk Szi­
lárd ucca 3. _________ .

Családi ház
Pesterzsébeten, remek épülettel, 
35 millió, tizenöttel megvehető. — 
György, Budapest, Conti ucca hét.

Vendéglők,
kávémérés, fűszer-, szatócsüz c- 
lek a város minden részén nagy 
választékban kaphatók. Hajdú üz 
letközvetitő irodája, Budapes , 
Kenyérmező ucca 1. (Rákóczi u< 
sarokházban.) __________ .

Szálloda
vendéglő, fürdővel egybekötve 
házzal' együtt, saroktelken, teljes 
berendezéssel, jutányos áron <c 
vezö fizetéssel azonnal átvehe o. 
Keleti Kereskedelmi, Budapest, 
Garay ucca 29.__________ ___

Vendéglősház
kőrútnál, kitűnő üzlettel, 380 nii_
liő, százötvennel átvehető. 
György, Budapest, Conti ucca he ■

Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában Piac ucca 49. szám.


